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§10. Вишивка як традиційний вид декоративно-прикладного 
мистецтва 

1. Які вироби можна оздобити вишивкою? 
2. Які інструменти потрібні для вишивання? 
3. Чому вишивка відноситься до декоративно-прикладного мистецтва? 
4. Що можна зображувати на вишивці? 
 

Назва «декоративно-прикладне мистецтво» говорить сама за себе. Адже 
в цьому виді мистецтва поєднані декоративність (прикрашання) і прикладне 
значення виробу (уживання). 

Декоративне мистецтво — це різноманітні художні витвори, предмети 
побутового вжитку, прикраси тощо, створені людиною. Ідеться про меблі, 
посуд, тканини, іграшки тощо, які були виготовлені з різних матеріалів: 
соломи, глини, дерева, металу та ін. Це не просто красиві речі, якими ми 
милуємося. Це ті предмети, якими людина, як правило, може користуватися у 
своєму повсякденні.  

Цим предметам передовсім притаманна художня цінність. Вони 
майстерно виготовлені, технічно правильні, мають особливу форму, у них 
використані оригінальні візерункові композиції.  

Прикладне мистецтво — це ті речі, предмети, вироби, якими не лише 
милуються й естетично ними насолоджуються, а й вони мають практичне 
призначення. Саме в цьому їхня цінність. Адже краса в них поєднана з 
практичністю і зручністю. 

Що ж відноситься до витворів декоративно-прикладного мистецтва? Це 
насамперед роботи з дерева, металу, каменю, керамічні або скляні вироби. 
Крім того, це плетені, витчені, мереживні, шкіряні, вишиті, розписані, в’язані 
вироби; а ще — килими, меблі, посуд, одяг, іграшки, елементи декору, 
писанки, гравіровки, карбування, ковальство, вироби з бісеру, ювелірні вироби 
та ін. 

Що ж таке вишивка? 

Усім вам знайоме слово «вишивка». Воно асоціюється з нашими 
українськими вишиванками, відомими в усьому світі, з вишитими рушниками, 
що висять в покутті бабусиної хати, вишитими серветками, що прикрашають 
стіл, шоперами, з якими ми ходимо до магазину або просто гуляємо (мал. 10.1). 
Цей перелік нескінчений (див. схему 7), як і саме мистецтво вишивання, що 
асоціюється з нашими народними традиціями. 
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Мал. 10.1. Вишиті вироби  

 

 
Схема 7. Калейдоскоп вишитих виробів 
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Уважається, що історія виникнення вишивки в Україні тісно пов’язана з 
Трипільською культурою. Під час розкопок було знайдено глиняний посуд, 
прикрашений характерними спіральними хвилястими візерунками. Історики 
припускають, що й одяг також прикрашався такими самими візерунками. 
Дуже шкода, що він не зберігся до наших часів. За згадками Геродота, 
вишиваний одяг носили ще скіфи до нашої ери (мал. 10.2).  

 
Мал. 10.2. Вишиваний одяг скіфів 

Історія української вишивки має ще одну яскраву сторінку — визвольна 
боротьба в часи Української революції (1917–1921 роки) та періоду УПА 
(1942–1949). Депортовані та розкуркулені українці в таборах ГУЛАГу 
продовжували вишивати. У фондах національних музеїв є вишивки, виконані 
із клаптиків матраців, вишиті риб’ячими кістками замість голки. Серед них 
робота репресованоюї українки Анни Хом’як, яка в сибірському таборі 1948 
року вишивала риб’ячими кістками, а кольорові нитки торочила із власного 
одягу. Робота зберігається в Історико-меморіальному музеї політичних 
в’язнів, відділі Музею національно-визвольної боротьби Тернопільщини (мал. 
10.3). 

 
Мал. 10.3. Вишивка Анни Хом’як «Волю пішли Україні, щастя і долю дай їй!» 

 

http://www.uamodna.com/assets/articles/image/bv34c013/fullsize.jpg
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Першим, хто поєднав звичайний для нас одяг із вишивкою, став Іван 
Франко, який носив вишиту сорочку під піджак. Саме в такому вигляді поет і 
зображений на 20-гривневій купюрі (мал. 10.4). 

 
Мал. 10.4. 20-гривнева купюра України 

 

Історія української вишивки зробила черговий крок після здобуття 
незалежності та з часів Помаранчевої революції. Одяг з орнаментами перестав 
сприйматися як елемент фольклорного костюму для сценічного виступу, а 
став одягом, який засвідчує національну ідентичність, патріотизм та 
походження. 

Візерунок, орнамент і композиція 

Розрізняють ручну та машинну вишивку. Вишивати можна нитками, 
бісером, лелітками та стрічками за допомогою голки, а також викладати 
візерунок спеціальними камінцями — алмазна вишивка.  

В Україні відомі більш ніж 100 вишивальних швів, якими оздоблюють 
вишиті речі. Поєднання цих швів у певній послідовності створюють візерунок, 
орнамент, композицію. 

Візерунок — це малюнок, який складається з поєднання окремих 
елементів-мотивів, кольорів та їх відтінків, розташованих у певному порядку. 
Послідовно повторюючи окремі мотиви або їхні групи, створюють 
орнаменти. 

Відомі різні види орнаментів. Серед них найбільш популярні 
геометричні, рослинні, зооморфні, антропоморфні (див. схему 8). 
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Схема 8. Види орнаментів 

 

Найменша частина орнаменту, яка ритмічно повторюється, має назву 
рапорт орнаменту (мал. 10.5). 

 
Мал. 10.5. Зображення мотиву, рапорту, орнаменту 

 

Художня якість вишивки здебільшого залежить від композиції вишитого 
виробу. 

Композиція (від лат. сompositio — складання, з’єднання) — це творче 
поєднання різних елементів (мотивів) узору в єдине ціле та розташування їх 
на виробі. Ці елементи повинні бути однакові за змістом, кольором та формою. 

Композиція вишивки напряму пов’язана з виробом, що планується 
оздобити. Вишивальниці роками відточували не лише вміння вишивати, а й 
формували розташування візерунків на виробі так, щоб він доповнював виріб, 
не був зайвим. До способів розташування орнаментальних мотивів на виробах 
відносяться такі: стрічковий, сітчастий, вазонний і розетковий (мал. 10.6). 

Геометричний орнамент
•складається з різноманітних ліній, гометричних фігур (трикутників, 
квадратів, ромбів) тощо

Рослинний орнамент 
•складається зі стилізованого зображення рослинних мотивів – листя, 
квітів, тощо

Зооморфний орнамент
спрощене зображення птахів, тварин, комах

Антропоморфний орнамент
складається із спрощеного зображення фігур людей 
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Мал. 10.6. Способи розташування орнаментальних мотивів на виробах 

 

Сучасні вишивальниці продовжили мистецтво створення композицій у 
вишитих виробах. Наприклад, якщо раніше вазонне розташування 
використовували для вишивання рушників, то зараз ми бачимо їх на сучасних 
вишиванках (мал. 10.7). 

 
Мал. 10.7. Використання вазонного розташування на вишиванці 
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На сучасних вишиванках можна побачити й інші способи розташування 
візерунків (мал. 10.8). 

  
Мал. 10.8. Різні варіанти вишиваних візерунків 

 

Знаки символи у вишивці 

Історично склалось так, що наші пращури зображували на вишивках 
різні знаки та символи, які виконували захисну та декоративну функції. Жодне 
зображення або мотив не були вишиті просто так, а мали символічне значення. 
Наприклад, вишивальниці зображували своєрідні стихії, яким поклонялись: 
сонце та воду. Вони вважали, що саме ці знаки оберігатимуть їх та їхні родини. 
А от голубів та півнів зображували на весільних рушниках, уважаючи, що вони 
символізують молодят. 

Здавна калину вважали деревом усього українського роду. Її зображення 
найчастіше пов’язували з красою та процесом зародження Всесвіту. Ягідки 
калини мають значення крові невмирущого та непереможного народу. 
Пам’ятаєте пісню січових стрільців: «Ой у лузі червона калина, 
похилилася…»? Зображуючи виноградні грона, уособлювали радість, 
пов’язану зі створенням сім’ї.  

Здавна вишивка для наших предків мала велике значення. Вони могли 
буквально «читати» вишивку як книги, бо кожен символ в орнаменті мав своє 
значення. На перший погляд, це просто кола, ромби, гілки і спіралі. А 
насправді ці фігури створювались десятки століть тому як унікальні символи: 
долі, оберегів, кодів своєї родини і всього народу. Тоді не було програмування, 
математичних кодів, чи QR-кодів, під якими міститься певна інформація. Тож 
здавна люди намагалися шифрувати певні смисли через літери, кольористику, 
узори, вигини й ламані лінії. 

Відомий український архітектор, лауреат Державної премії України 
Володимир Підгірняк у своїй книзі «Текстова вишивка» провів дослідження 
української вишивки й розробив цілі програми для створення орнаментів на 
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писанці і вишивці. Скористаймося напрацюваннями пана Володимира й 
уважно розгляньмо, які українські імена закодовано в українських візерунках 
(мал. 10.9). Це направду дивує! 

 

 
Мал. 10.9. Демонстрація того, як українські імена закодовано в українських 

візерунках 

Технологія вишивання вишивальними швами 

Усі вишивальні шви поділяють на поверхнево-нашивні та наскрізні, 
лічільні та вільні. До поверхнево-нашивних швів відносять ті, для виконання 
яких не потрібно витягувати додатково нитки з тканини (мал.). Для вишивання 
наскрізними швами потрібно спочатку в певному місті витягнути нитки з 
тканини (мал. 10.10). 

 а

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B8%D1%81%D0%B0%D0%BD%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B8%D1%88%D0%B8%D0%B2%D0%BA%D0%B0
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б 

Мал. 10.10. Шви у вишиванні: а — поверхнево-нашивні шви, б — наскрізні шви 

 

У 5 класі ви вже познайомились із вільними швами, коли вчились шити 
швами «уперед голкою», «стебловим», «тамбурним», «петельним» тощо. Ви 
вже знаєте, що цими швами вишивають за заздалегідь намальованим 
малюнком. Тому їх можна використовувати для оздоблення будь-якої 
однотонної тканини з будь-яким ткацьким переплетенням. А от для 
вишивання лічильних швів потрібна тканина з характерним полотняним 
переплетенням або спеціальна тканина тому, що під час вишивання потрібно 
рахувати нитки тканини (мал. 10.11). 

   
Мал. 10.11. Тканина для вишивання лічильними швами 

 

Також важливі нитки, якими вишивають виріб. Краще за все для цього 
підійдуть нитки муліне (мал. 10.12). Сучасна промисловість випускає 
величезний асортимент кольорових ниток. 
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Мал. 10.12. Нитки муліне 

Щоб вишивати нитками муліне, потрібно правильно й акуратно 
розгорнути пасмо, яке складається з шести тоненьких ниточок, відмотати й 
відрізати нитку потрібної довжини та відокремити від неї дві-, три тоненькі 
ниточки, які заправити в голку. Дуже рідко для вишивання використовують 
пасмо з шести ниток. 

Також для вишивання можна використовувати тоненькі акрилові нитки 
(мал. 10.13). 

 
Мал. 10.13. Акрилові нитки для вишивання 

 

Закріплення нитки на початку роботи має велике значення, оскільки для 
якісної вишивки дуже важлива акуратність. Основним правилом у створенні 
акуратної вишивки здавна була відсутність вузликів при закріпленні нитки на 
лицьовому та виворітному боках тканини. Є кілька різних способів 
закріплення нитки без вузликів. Розглянемо найбільш розповсюджені з них. 

1. Закріплення нитки в петельку. 
Набрати на голку дві нитки тканини та протягнути, залишаючи 

невеличкий відрізок ниточки. Знову ввести голку під ті ж дві нитки і витягнути 
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робочу нитку так, щоб утворилась петелька. Протягнути в петельку голку та 
затягнути, притримуючи пальчиком кінчик нитки. 

 

2. Закріплення нитки під стібками. 

Метод «під стібками» застосовується тоді, коли на тканині вже є хоча б 
один ряд стібків. Щоб заховати кінчик нитки, її протягують під кількома 
стібками з виворітного або лицьового боку полотна. Не варто тягнути нитку 
більше, ніж під 4–5 стібками.  

 

3.Закріплення нитки методом «петля». 

Метод «петля», або «петельний зачин без вузла», уважається найбільш 
економним способом закріплення ниток. Його використовують лише при 
парній кількості ниток для вишивання. У вушко голки вставляють складену 
навпіл нитку не згином, a кінчиками, і вводять голку в тканину так, щоб згин 
нитки опинився на виворітній стороні, як петелька. Потім роблять стібок і 
протягують голку в отриману петельку на виворітній стороні, після цього 
нитку затягують, щоб петелька не залишилася горбиком, і далі продовжують 
вишивання. 
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Технологія вишивання швом «штапівка» 

Штапівка — один із найбільш унікальних вишивальних швів. Перш за 
все цей шов має однаковий вигляд з лицьового і з виворітного боків тканини. 
Крім цього, він надає легкості й ажурності вишитому виробу. «Штапівка» 
відноситься до лічильних швів і поширена на Буковині та Поділлі. Її 
використовують і як доповнення, і як самостійний шов. Та найцікавіше — він 
вишивається швом «уперед голкою», але у двох напрямках. Наші 
вишивальниці надали цьому шву (його різновидам») багато різних назв: 
«кривулька», «сходинки», «баранячі ріжки», «яблуко», «жаб’яче око» тощо. 
Принцип вишивання всіх цих швів однаковий, а от зображення утворюється 
різне (мал. 10.14). 

 
Мал. 10.14. Різновиди «штапівки» 

 

Розглянемо, як вишити шов «кривулька» (мал. 10.15). Для цього 
використовуватимемо цифрову послідовність і групу цифр. Шов вишивається 
спочатку справа наліво, а потім у зворотному напрямку. Перша цифра 
означатиме точку, у якій голка вийшла з виворітного боку на лицьовий. Друга 
цифра — голку вкололи з лицьового боку і викололи на виворітний. І третя — 
виколювання голки з вивороту на лицьовий бік тканини. Так як будь-який 
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різновид шва «штапівка» вишивається у два ходи, то цифрова послідовність 
для першого ходу буде виглядати так: 

1 хід: 1-2-3, 3-4-5, 5-6-7, 7-8-9, 9-10-11, 11-12-13… 

Аби виворітний бік вишивки був такий самий, як і лицьовий, у другому 
ході повертаємось назад по цих самих точках: 

2 хід: 13-12-11, 11-10-9, 9-8-7, 7-6-5, 5-4-3, 3-2-1. 

 
Мал. 10.15. Шов «кривулька» 

 

Ви, мабуть, звернули увагу на те, що шов почався в точці 1 і там 
закінчився. Це ще одна з вимог виконання шва. 

 

Технологія вишивання швом «козлик» 

Цей шов відомий по всій Україні. Один із варіантів походження назви — 
це те, що елементи шва нагадують «козли» для розпилювання дров. Його 
вважають пращуром відомого в усьому світі «хрестика». Вишивають цим 
швом зліва направо. На основі вишитого шва «козлик» можна утворити дуже 
красивий шов «оксамитовий» (мал. 10.16). 

Якщо проставити цифри так, як зображено на малюнку, то цифрова 
послідовність вишивання буде такою: 

1-2-3, 3-4-5, 5-6-7, 7-8-9, 9-10…  

 

Мал. 10.16. Шов «козлик» 
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З виворітного боку шва «козлик» утворюються горизонтальні стібки 
(мал. 10.17): 

 
Мал. 10.17. Утворені горизонтальні стібки шва «козлик» 

 

Якщо від попередньо вишитого шва відступити дві ниточки вправо і ще 
раз-, два-, три…вишити швом «козлик» (до того ж можна вишивати нитками 
різного кольору), то отримаємо «оксамитовий» шов (мал. 10.18). 

 
Мал. 10.18. Оксамитовий шов 

 

Технологія вишивання швом «хрестик» 

Шов «хрестик» відноситься до найбільш популярних сучасних 
вишивальних швів. Це ряд стібків, за умов утворення яких нитки 
перетинаються у формі «x» або «+». Якщо дотримуватися всіх правил і вимог 
до вишивання цим швом, то «хрестик» — один із найскладніших поверхнево-
нашивних швів. Разом із цим, у ньому легко ховати та закріплювати нитки. 

У цьому шві перш за все всі верхні нитки по всьому вишитому візерунку 
мають бути спрямовані в одному напрямку. З виворітного боку тканини мають 
бути або горизонтальні, або вертикальні стібки. І ще один важливий момент: 
під хрестиками не повинно бути видно тканини. Тобто товщина нитки для 
вишивання напряму залежить від розміру хрестиків. 
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Існує два способи вишивання цим швом: в один та два ходи. У вишивці 
використовують обидва. 

У шві «хрестик» в один хід хрестик вишивається одразу. Якщо вишивати 
по точках, зображених на малюнку, то цифрова послідовність буде такою: 

1-2-3, 3-4-5, 5-3-6, 6-1-7, 7-6-8, 8-5-9, 9-8-10, 10-7-11…. 

Зверніть увагу на зворотній бік вишивки: там утворюються 
горизонтальні стібки (мал. 10.19). 

 

 
Мал. 10.19. Шов «хрестик» в один хід 

 

Вишивання швом «хрестик» у два ходи нагадує вишивання 
«кривульки», але є відмінності. Спільне те, що шов вишивається у два ходи і 
те, що з лицьового боку вишиваються косі стібки. А от із виворітного боку при 
вишиванні цим швом утворюються вертикальні стібки (мал. 10.20). 

Послідовність вишивання цим швом буде такою: 

1 хід: 1-2-3, 3-4-5, 5-6-7, 7-8-9, 9-10-11, 11-12-13… 

2 хід: 13-10-11, 11-8-9, 9-6-7,7-4-5, 5-2-3, 3-0 

 

 
Мал. 10.20. Шов «хрестик» в два ходи 

 

Технологія обробки краю торочками 
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У вишитому виробі також важливою є обробка країв виробу. Їх можна 
обробляти вже відомим вам «петельним» швом, а можна і дуже красивими 
торочками, закріпленими хрестиком. Унікальність цього шва полягає в тому, 
що краям можна надати різного кольору, відповідно до використаних ниток 
(мал. 10.21). 

 
Мал. 10.21. Обробка країв вишитого виробу 

 

Для обробки країв торочками потрібно вивести нитку з вивороту в т. 1 
(відстань від т. 1 до т. 2 — довжина торочок). Чим торочки довші, тим краще 
виглядають. 

1. Уколоти голку в т. 2, а виколоти в т. 3: 1-2-3. 

2. Із точки 3 голку вколоти в т. 2, виколоти в т. 4: 3-2-4. 

3. Уколоти голку в точку 5 і виколоти в т. 4: 4-5-4. 

4. Із точки 4 вколоти голку в точку 6 і виколоти на лицьову сторону в 
точку 6, попередньо набравши на голку 1-2 нитки тканини: 4-6-6. 

6. Із точки 6 уколоти голку в точку 4, а виколоти в т. 7, далі 
продовжувати вишивати в такому самому порядку (мал. 10.22). 
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Мал.10.22. Схема обробки країв торочками: а — лицьова сторона, б — виворітна 

сторона 

 

Після того, як уся сторона виробу вишита торочками, потрібно з тканини 
під торочками висмикнути нитки, які йдуть паралельно хрестикам, але 
залишити 3–4 ниточки не висмикнутими. Далі слід розрізати та підрівняти 
торочки разом з бахромою, що утворилась. 

 

Послідовність проєктування та виготовлення вишитого виробу 

Вишитий виріб завжди починається із задуму, ідеї. Потрібно чітко для 
себе визначити, для кого чи для чого він виготовляється, і, відповідно до цієї 
мети, приступати до розробки й виготовлення виробу. 

Спочатку розробляється композиція (візерунок, орнамент). Для цього 
використовується прийом стилізації. 

Стилізація — це творча переробка форм реального світу з найбільшим 
художнім узагальненням, навмисне узагальнене зображення того чи іншого 
предмета (мал. 10.23). 
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Мал. 10.23. Прийом стилізації 

 

Також одним із важливих етапів проєктування виробу є добір 
вишивальних швів, оскільки їх поєднання у вишивці створюватиме 
композицію у виробі. Після цього добирають матеріали та інструменти й 
приступають до вишивання. 

Вишитий виріб, як правило, потрібно випрати. Краще це зробити в 
теплій воді. Якщо нитки можуть пофарбувати тканину, то у воду додати ложку 
оцту. 

Прасувати вишиті вироби потрібно дуже уважно і тільки з виворітного 
боку, щоб не зам’яти вишивку. 

Ключові слова: вишиванка, поверхнево-нашивні шви, наскрізні шви, стилізація, шов 
«хрестик». 

Контрольні запитання 

1. Що таке композиція 
2. Чи залежить вибір орнаменту від виробу і чому? 
3. Що таке рапорт? 
4. Назвіть вимоги до вишивання хрестиком. 
5. Якими нитками краще вишивати серветку? 
6. Назвіть види вишивальних швів 
 

Творче завдання 

1. Використовуючи інформаційні джерела, за допомогою знаків-символів 
намалюйте своє ім’я. 

2. Запропонуйте шви для вишивання зображення: 
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§11. Технологія виготовлення виробів із бісеру 

1. Які вироби можна виготовити з бісеру? Які ви вже виготовляли? 
2. Які ви знаєте види бісеру? 
3. Якими техніками можна працювати з бісером? 

 
У попередніх класах ви вже знайомилися з таким чудовим матеріалом, 

як бісер, та опанували основні техніки плетіння. Якщо ви вперше берете його 
до рук, то вам обов’язково сподобається з ним працювати. 

Кольоровий бісер причаровує з першого погляду. В усі часи вироби з 
бісеру були дуже модними. Сучасні модельєри використовують бісер, 
стеклярус, намистини для прикрашання одягу й виготовлення аксесуарів. Тож 
пропонуємо вам поринути в цікавий світ бісеру! 

 
Інтелект-карта «Що потрібно для виготовлення виробів з бісеру» 
 

Матеріали для виготовлення виробів із бісеру 
Щоб почати виготовляти якийсь виріб із бісеру, нам знадобиться низка 

матеріалів. 
Нитки. Можна використовувати будь-які міцні нитки. 
Шовкові — найвдаліші для бісеру і найкрасивіші.  
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Нейлонові або капронові — дешеві, практичні, але важко міцно зав’язати 

вузол на кінці виробу. Його краще трохи оплавити. 
Бавовняні нитки — менш практичні, бо їх легко перерізати. 
Якщо ви лише зараз починаєте працювати в техніці бісероплетіння, 

краще використовувати нитки з натуральних волокон. 
Дріт. Мідний, латунний, сталевий або алюмінієвий. Дріт, покритий 

лаками різних кольорів, має оплітку або луджений металами іншого кольору. 
Дріт вибирається в два-три рази меншої товщини, ніж діаметр отвору в бісері 
(бусинах). Дріт за ступенем м’якості (жорсткості) ділиться на м’який та 
жорсткий. 

 
 
Волосінь. Можна використовувати рибальську волосінь, але для 

бісероплетіння частіше використовують спеціальні волосіні. Вони можуть 
бути менш міцними на розрив, але й менш еластичними, щоб тримати форму 
виробу. Діаметр волосіні визначається, як для дроту. 

 
Мононитка. Тонка міцна полімерна нитка (дуже тонка волосінь). У 

продажу найчастіше зустрічається чорна і біла. Застосовується у виробах, що 
вимагають невидимості матеріалу або для виробів з дуже дрібного бісеру. 
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Еластична нитка. Тонка міцна обплетена гумка різних кольорів. 

Застосовується у виробах, які потребують зміни форми і розмірів, наприклад, 
браслетів без замків. 

Спандекс. Та ж сама еластична нитка, але без обплетення. 
Фурнітура. Найчастіше металеві або пластикові деталі для зчеплення 

фрагментів виробу (застібки, підвіски, швензи, кільця тощо). 
 
Інструменти та пристосування для бісероплетіння 
Бісерні голки — гнучкі тонкі голки довжиною близько 5 см. 

Випускають під номерами 10, 12, 13, 15 і 16. Чим більше номер голки, тим 
вона тонша. Найбільш уживані голки №12. 

 
 
Ножиці. Найкраще використовувати гострі маленькі з тонкими кінцями 

ножиці. 
Кусачки (бокорізи) служать для відрізання дроту.  
Круглогубці необхідні для гарного згинання і скручування дроту. 
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Нитковдівач — спеціальне пристосування, яке полегшує втягування 
нитки в голку. Можна використовувати замість голки в тих випадках, коли 
вона не проходить через бісеринку. Бажано мати кілька нитковдівачів різної 
товщини. Щоб дріт не випадав в процесі роботи, закріпіть його, вдаривши 
молотком по місцю кріплення. 

Пінцет для утримання ниток і з’єднання дрібних деталей. 
Запальничка для обпалювання кінців волосіні та ниток. 
Папір у клітинку, альбом, олівці й фломастери знадобляться для 

складання візерунків. 
Верстат — пристосування для виготовлення прикрас способом ткання 

(його можна виготовити власноруч).  

 
 

Плетіння бісером 
Цей процес може відбуватися на дротяній основі, на волосіні чи нитці. 

Існує багато технік і прийомів плетіння бісером. Деякі вам уже відомі, а деякі 
ви можете виконати за простими схемами з Інтернету.  

 
Порада! 
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• Не варто починати зі складних робіт. Краще почати з простих 
виробів і поступово набувати досвіду.  

• Перед початком роботи уважно вивчіть обрану схему 
бісероплетіння.  

• Якщо щось не вийшло, розплетіть виріб і почніть знову. Бісер від 
цього не зіпсується. 

 
Способи плетіння з бісеру 
Існує багато різних способів плетення з бісеру, розглянемо деякі з них. 
1. Плетіння на одній нитці 

 
2. Плетіння на двох нитках 

 
3. Паралельне плетіння 
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4. Мозаїчне плетіння 

 
 
 

Ткання бісером 
Ткання бісером відбувається на спеціальному верстаті для ткацтва (мал. 

11.1). Його можна купити в магазині, де продається бісер, або виготовити 
самостійно. Для ткацтва вам знадобиться голка, котушка ниток, схема і бісер. 

 
Мал. 11.1. Верстат для ткацтва, пристосований для ткання бісером 
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Крок 1. Натягніть на верстат необхідну кількість ниток, які називаються 

нитками основи. Їх повинно бути на одну більше, ніж бісерин. Наприклад, 
виріб буде шириною в 5 бісерин, тому вам необхідно натягнути 6 ниток.  

Крок 2. Візьміть поперечну (робочу) нитку та прикріпіть до крайньої 
нитки основи вузлом (майте на увазі, що в кінці вам треба буде цей кінець 
нитки відв’язати й закласти у виріб). 

 
Крок 3.  Наберіть необхідну кількість бісерин на поперечну нитку згідно 

зі схемою малюнка, який ви хочете виплести. Бісерин при цьому повинно 
вийти на одну менше, ніж число ниток основи.  

Крок 4. Покладіть нитку з бісеринами під основу так, щоб між двома 
нитками лежало по одній бісеринці.  

 
Крок 5. Протягніть у зворотному напрямку крізь усі бісерини поперечну 

нитку так, щоб робоча нитка опинилася над нитками основи. 

 
Крок 6. Злегка постукайте по ряду бісеру лінійкою, щоб він встав рівно, 

по прямій лінії.  
Крок 7. Починайте плести другий ряд так, як перший. Продовжуйте 

працювати за цією схемою, поки не дійдете до кінця виробу.  
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Крок 8. Якщо потрібно звузити, розширити полотно плетіння або додати 

декоративний елемент усередині або із зовнішньої частини виробу, 
використовуйте наступні схеми. 

 
Крок 9. Щоб закінчити виріб, прив’яжіть робочу нитку до однієї з 

внутрішніх ниток основи, протягніть ще раз через пару рядів бісеру, 
періодично зав’язуючи невидимі вузлики між нитками, обріжте нитку близько 
до намистини. Початковий кінець відв’яжіть і так само закріпіть нитку у виріб.  
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Крок 10. Скористайтеся наступними схемами, якщо вам потрібно 

зменшити кількість намистин у кінці ткання. 
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Крок 11. Найскладніше та найбільш трудомістке заняття в ткацтві 

бісером — закладання ниток основи. Відв’яжіть їх від верстата й по одній 
затягніть у виріб. З ниток основи також можете зробити бахрому. 

 
 
 
Як виготовити верстат для ткання бісером 
Існує безліч варіантів створення саморобного верстата з матеріалів, які 

можна знайти вдома: коробка, гребінці чи гвинти, п’яльця, бруски з набитими 
цвяхами, дерев’яна чи пластикова рамка тощо (мал. 11.2). 
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Мал. 11.2. Варіант верстата для ткання бісером 
 

Вишивка бісером 
Оздоблюючи виріб вишивкою бісером, можна створити багато гарних 

речей: одяг та аксесуари, прикраси й картини тощо. Бісер можна 
використовувати практично в будь-якому відомому вам шві, доцільно 
дібравши його до виробу.  

Вишивання бісером відбувається на основі вже відомих вам швів. 
 

Основні прийоми вишивки бісером 
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Мал. 11.3. Основні шви для вишивки бісером 
 
Вибір шва для вишивання бісером залежить від виробу, візерунку, 

тканини. Якщо планується зашивати бісером не всю площину, то можна 
використовувати шви «вперед голкою» та «назад голкою» (мал. 11.3). Це вже 
відомі вам шви. Лише між двома проколами (утворення стібка) слід 
нанизувати бісерину. Також важливо для якості вишивання правильно 
розрахувати довжину стібка. Вишивати слід так, щоб бісерини 
розташовувались якнайближче одна до одної (мал. 11.4). 
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Мал. 11.4. Вишивання бісером швом «назад голкою» 
 
Для вишивання картин, вишиванок краще застосувати шов «напів 

стовпчик» (мал. 11.5). Але таку роботу краще виконувати за заздалегідь 
наміченим малюнком, у якому квадратиком позначено місце розташування 
бісерини. І для вишивання достатньо вивести голку з вивороту на лице в кутку 
квадрата, надіти на голку бісерину і виколоти в протилежному кутку на 
виворіт та перейти в наступний кут для вишивання наступної бісерини. 

 
Мал. 11.5 Вишивання бісером швом «напів стовпчик» 
 
Вишиванням бісером можна створювати багато цікавих виробів. Серед 

них останнім часом набули популярності брошки, у яких здебільшого 
зашивається вся площина. У таких виробах краще вишивати швом «назад 
голкою». А от напрямок вишивання можна обрати самостійно: по спіралі (по 
колу від центра до країв) або по вертикальній чи горизонтальній площині (мал. 
11.6). 
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Мал. 11.6. Вишивання брошки 
 
Як доглядати за виробами з бісеру? 
Щоб вироби з бісеру служили довго й радували нас, необхідно знати 

основні правила їх зберігання та догляду за ними. Адже термін служби 
бісерних виробів багато в чому залежить від способу їхнього зберігання. 

Для початку кілька заміток для рукодільниць. 
1. Якщо хочете створити щось дійсно «вічне», не використовуйте 

дешевий бісер низької якості. Він не повинен «линяти» від води й сонячного 
світла як можна довше. 

2. Купуючи стеклярус, огляньте його краї. Вони повинні бути рівними, 
без сколів і тріщин. Інакше є ризик у процесі експлуатації виробів з бісеру, що 
мають нерівні краї, просто перетерти нитку, і виріб буде зіпсовано. 

3. Використовуйте максимально міцні осі при плетінні. Дріт підбирайте, 
знаходячи компроміс між помітністю, красою й міцністю. Чому міцністю? Річ 
у тім, що з часом пелюстки можуть опускатися під власною вагою. А крім вас, 
ніхто не наважиться так сміливо і впевнено поправити їх у початковий стан. 

А тепер поради для власників бісерних виробів. 
1. Прикраси з бісеру дуже небажано загинати кілька разів або скручувати 

трубочкою, щоб улізало в маленьку коробочку й займали менше місця на 
полиці. Кращий варіант — окремий будиночок для кожної прикраси 
(коробочка, шкатулка), оскільки при укладанні їх в одну коробку або шкатулку 
є ризик того, що вироби будуть плутатися, чіплятися або навіть рватися. 
Бісеринки та намистинки під час тертя один об одного також можуть 
тріскатися, ламатися або втрачати забарвлення. Але якщо прикрас багато і 
надати кожному окреме місце неможливо, перш ніж скласти їх разом, 
помістіть кожну в окремий пластиковий пакетик. 

2. Регулярно здувайте з бісеру пилинки. Для цього використовуйте 
м’який пензлик (для малювання або макіяжу — неважливо, аби м’який). 
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Картини з бісеру від пилу найкраще «витирати» пташиним пером або сухою 
фланеллю. 

3. Не ставте виріб на підвіконня під прямі сонячні промені. Інакше бісер 
буде тьмяніти і вицвітати набагато швидше й не збереже яскраві фарби на 
кілька років. 

4. Особливо страждають скляні вироби від різких перепадів 
температури. А ще бісер може потріскатися на морозі. 

5. Не мочіть виріб повністю. Бо: 
• як правило, для плетіння використовується дріт, а він, як відомо, 

схильний до корозії, якщо нічим не покритий; 
• нитки створять тривалу вологість, а постійне зіткнення з водою може 

викликати процес гниття; 
• бісер також не любить воду. Він може розсипатися під упливом 

вогкості. 
6. Забруднені бісерні речі найкраще акуратно вимити у воді, бажано без 

мила і без порошку. До того ж цей простий спосіб підходить як до прикрас, що 
складаються лише з бісеру, та й до таких, у яких також використані тасьма, 
стрічки та інші матеріали. Після миття виріб слід ретельно прополоскати в 
холодній або прохолодній воді і витерти насухо фланеллю. Сушити всі речі з 
бісеру необхідно лише в розправленому вигляді. 

7. Очистити потемнілу металеву фурнітуру (замки, ланцюжки, 
з’єднувальні елементи) допоможе звичайний зубний порошок (не паста). 

8. Спиртом або одеколоном протирати бісерні речі не можна зовсім. 
Реакція кольору на таке явище може бути абсолютно непередбачуваною. 

9. Вироби, прикрашені бісером, стеклярусом, лелітками та намистинами, 
не можна прати в машинці. Вони погано переносять віджимання (навіть 
ручне). Їх не можна прасувати праскою і піддавати хімічній чистці. 

10. Не рекомендується носити біжутерію з бісеру під верхнім одягом. 
Нитка, на якій сплетено виріб (навіть якщо в основі спеціальна вощена 
капронова нитка), у цьому випадку може швидко перетертися, і ви тим самим 
скоротите життя своєї улюбленої прикраси. 

 
Ключові слова: бісероплетіння, волосінь, мононитка, спандекс, бісерні голки, 

верстат. 
Контрольні запитання 
1. Які вироби можна виготовити з бісеру? Якими техніками? 
2. Які матеріали та інструменти використовують для плетіння бісером? 
3. Назвіть основні прийоми вишивки бісером. 
4. Як правильно доглядати за виробами з бісеру? 
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Творче завдання 
Ви можете самостійно створювати схеми для плетення бісером. Для цього потрібно 

мати аркуш у клітинку. А ще потрібні кольорові олівці і творче натхнення. 
Наприклад, ось так можуть виглядати схеми нескладних плетених виробів (див. 

мал.). Ви, мабуть, одразу зрозуміли, що в результаті буде сплетено і яким саме способом 
передбачається виконати плетення. 

 
Мал. Схеми плетення виробів бісером 
Тепер спробуйте самостійно розробити схему відповідно до зображень 
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§12. Технологія виготовлення виробів у техніці макраме 

1. Чи є у вас удома або в знайомих вироби, виготовлені в техніці макраме? 
2. Чи пробували ви в’язати вузлики з мотузок? 
3. Які мотузки краще використовувати для макраме? 
 
Поняття про техніку макраме 
Макраме — техніка ручного вузлового плетіння. Макраме вважають 

одним із найдавніших видів рукоділля, адже перші вузли люди почали 
зав’язувати ще в прадавні часи. Тоді вузлоплетіння мало суто практичне 
значення: вузли зав’язували, щоб з’єднати кінці мотузок. Із часом вузли 
ставали складнішими, змінювалися матеріали, з яких їх виготовляли, та 
призначення плетених виробів. Мабуть, саме тоді люди побачили красу й 
гармонію в рівно зав’язаних вузлах і почали прикрашати ними речі. 

Популярність макраме в наш час легко пояснити. Вироби, виконані цією 
технікою, міцні, красиві й вишукані. І головне: щоб створювати чудові речі, 
не потрібно майже нічого, крім мотузки. 

Сьогодні в техніці макраме виготовляють багато цікавих речей: панно, 
штори, прикраси, кашпо, сумки, чохли тощо (мал. 12.1). 

  
Мал. 12.1. Вироби, виготовлені в техніці макраме   
 
Матеріали та пристосування для виготовлення виробів у техніці 

макраме 
Матеріалами для виготовлення виробів у техніці макраме є бавовняні 

або лляні шнури, нитки та мотузки різної товщини, шерстяна пряжа, джут, 
тонкий гнучкий дріт. 
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Головна вимога до матеріалів — вони мають бути добре скрученими й 
не розпускатися. Бажано, щоб перетин шнура був круглим, тоді вузли вийдуть 
рельєфними й опуклими. Фактура ниток повинна бути гладкою, оскільки 
ворсистість буде приховувати візерунок. Колір краще добирати світлий, 
однотонний, щоб строкатість не приховувала красу візерунка. Зручніше 
працювати зі шнурами й мотузками з натуральних матеріалів, бо синтетичні 
мають надто гладку поверхню й вузли легко розв’язуються. 

У ході плетіння до виробів часто додають намистини: дерев’яні, скляні, 
кам’яні. Для прикрашання виробів також використовують кольорові камінці, 
висушені плоди, оброблені й необроблені гілочки, навіть дрібні керамічні 
вироби. Вони надійно утримуються міцними вузлами. 

Для роботи знадобляться такі пристосування: дерев’яні палички й кільця 
різних розмірів для навішування основи, початку роботи; в’язальні гачки 
різного розміру для протягування шнурів у складних візерунках; великі 
шпильки з пластиковими головками; сантиметрова стрічка; ножиці; невелика 
поролонова подушка або диванний валик. 

Розрахунок довжини нитки — найважливіший етап підготовки до 
плетіння. Однак точно до сантиметра визначити потрібний відрізок не 
вдасться. Ця величина може варіювати залежно від товщини нитки й 
натягування її під час роботи. Зазвичай для роботи беруть нитку завдовжки в 
6–7 разів більшу за довжину кожної окремої деталі виробу. 

Виконання виробів у техніці макраме ґрунтується на поєднанні різних 
видів вузлів. Для роботи достатньо навчитися плести кілька основних вузлів. 

Кріплення ниток на основі 
Для початку роботи необхідно закріпити нитки чи шнури на основі. 

Основою може бути нитка, шнур, кільце або дерев’яна паличка. 
Кріплення вузликами зверху 
Складіть нитку навпіл, покладіть її на основу петлею вгору. Перегніть 

петлю назад за основу, протягніть обидва кінці нитки в петлю та затягніть її. 

     
Кріплення вузликами знизу 
Складіть нитку навпіл, покладіть її петлею під основу. Перегніть петлю 

вперед на основу, протягніть обидва кінці нитки в петлю та затягніть її. 
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Розширене кріплення 
Розширений спосіб кріплення використовують, щоб отримати щільний 

край, через який не буде просвічуватися основа. Спочатку нитки навішують 
так, як у попередніх способах, а потім кожним кінцем нитки ще раз обгинають 
основу і затягують нитки в утворені петлі. 

   
Основні вузли 
Лівосторонній плаский вузол 
1. Візьміть дві нитки. Прикріпіть їх до планки так, щоб у вас вийшло 

чотири кінці нитки. Нитки 1 і 4 — робочі, ними ви будете виконувати плетіння, 
нитки 2 і 3 — основа. 

2. Візьміть лівою рукою нитку 1, покладіть її на основу (нитки 2 і 3), а 
нитка 4 має бути зверху. 

3. Правою рукою візьміть нитку 4, пропустіть під основою (нитки 2 і 3), 
витягніть знизу в петлю між основою й ниткою 1. 

4. Одночасно потягніть у протилежні боки нитки 1 і 4 — вузол 
затягнеться.  

    
Коли ви сплетете чотири вузли, то побачите, що ланцюжок починає 

трохи скручуватися в правий бік. Тепер розверніть планку на 180 градусів і 
сплетіть іще чотири лівосторонніх вузли. Продовжуйте плести, поки не 
отримаєте правосторонній кручений ланцюжок потрібної вам довжини. 

Правосторонній плаский вузол 
Плетіння цього вузла виконують так само, як і лівостороннього, тільки 

роботу починають із правої нитки. 
1. Візьміть нитку 4, покладіть на основу, а нитка 1 має бути зверху. 
2. Лівою рукою візьміть нитку 1, пропустіть під основою, витягніть 

знизу в петлю між основою й ниткою 4. Одночасно потягніть у протилежні 

 

1 4 

2 3 
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боки нитки 1 і 4 — вузол затягнеться. Якщо ви будете продовжувати плести 
таким чином, то отримаєте лівосторонній кручений ланцюжок. 

      
Квадратний вузол 
Це основний вузол у макраме. Щоб отримати квадратний вузол, 

спочатку плетуть лівосторонній, потім — правосторонній пласкі вузли. 
Продовжуючи плести квадратні вузли, ви отримаєте ланцюжок із квадратних 
вузлів. 

 
Ланцюжок із квадратних вузлів із піко 
Піко — це повітряна петля, сплетена вздовж ланцюжка з одного або з 

обох боків. Піко розміщують по одному або групами, вони можуть бути 
округлими або трохи витягнутими. 

1. Закріпіть на планці дві нитки, отримавши чотири. 
2. Плетіть квадратний вузол, а наступний вузол сплетіть на 2–3 см нижче 

від першого. 
3. Третій вузол сплетіть, відступивши від другого таку саму відстань, яку 

ви відступили від першого. 
4. Плетіть так кілька вузлів, після чого підтягніть щільно вузли догори, 

притримуючи нитки основи. Таким чином ви отримаєте петельки з боків. 
Розмір петельок залежить від залишеної вами відстані між вузлами і товщини 
ниток. Слідкуйте, щоб відстань була однаковою, інакше петельки вийдуть 
кривуватими. 

 

1 4 

2 3 
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Аби повітряні петлі були однаковими, можна скористатися шаблоном ― 

смужкою картону, ширина якої дорівнює відстані, яку потрібно залишити між 
вузлами для утворення петлі. 

 
Ключові слова: вузол, мотузка, шнур, кріплення ниток на основі, кріплення 

вузликами зверху, кріплення вузликами знизу, розширене кріплення, лівосторонній 
плаский вузол, правосторонній плаский вузол, квадратний вузол, кручений ланцюжок із 
квадратних вузлів із піко, піко. 

Контрольні запитання 
1. Які матеріали та інструменти необхідні для виготовлення виробів у техніці 

макраме? 
2. Під час якого плетіння утворюється кручений ланцюжок? 
3. Чи залежить від способу плетіння напрямок скручування ланцюжка? 
4. Від чого залежить якість готового плетеного виробу?  

 
 
 

§13. Миловаріння 
1. Для чого використовують мило? 
2. Які види мила ви знаєте? 
Миловаріння — це не просто захоплення. Це — ціле мистецтво, 

оволодівши яким можна виготовляти прекрасні вироби ручної роботи, які 
стануть чудовим подарунком. Створюючи своє власне оригінальне мило, ви 
можете бути впевнені в його корисності і якості (мал. 13.1).  

   
Мал. 13.1. Різні види мила 
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Процес миловаріння стає все більш популярним. Щоб спробувати свої 
сили та вміння в технології миловаріння, достатньо мати мінімальний обсяг 
найнеобхіднішого: пристосувань та інгредієнтів. 

Вам знадобляться такі основні інгредієнти. 
• Основа для мила (мильна основа) — є основним компонентом 

для миловаріння, що має високий уміст гліцерину, який відповідає за поживні 
та доглядові функції. 

 
 
• Косметичні барвники, пігменти, перламутри, завдяки яким 

можна домогтися бажаного відтінку й надати милу привабливого вигляду. 
Вони є безпечними й дозволені для використання у виробництві косметичних 
засобів. 

 
 

 
• Запахи й ароматизатори, які надають приємний запах. 
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• Спирт (96 % етанолу), який допомагає не лише склеювати різні шари 
мильних шедеврів, але також прибирає на етапі формування виробу 
бульбашки. УВАГА! Цей вид етанолу в жодному разі не можна приймати 
всередину, оскільки спирт відноситься до класу технічного. 

 
Додаткові інгредієнти 
• Ефірні олії надають милу не лише аромат, а й наділяють продукт 

лікувальними властивостями.  

 
 

• Наповнювачі: саме такі інгредієнти миловаріння надають йому 
унікальності й неповторної краси: засушені квіти, пелюстки, корені, суцвіття, 
плоди, насіння, дольки апельсинів, горіхи, лаванда, какао-боби, стручки ванілі 
та багато іншого. Вони прикрасять мило, яке після цього матиме цілющі 
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властивості. Збагатити косметичні засоби також можна будь-якими видами 
глини, спеціями, скрабуючими добавками тощо. 

   
 

 •Водорозчинні картинки для нанесення на готове мило. 

       
Посуд та пристосування 
•  Термостійкий посуд (скляний або силіконовий): мірний циліндр 

та паличка. 

 
 

• Флакон-розпилювач для спирту. 
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• Ніж та дощечка для нарізки мильної основи. 
• Засоби захисту: рукавички латексні, респіратор, захисний одяг. 
• Форми (пластикові і силіконові), які допоможуть надати виробу 

необхідного розміру й акуратного зовнішнього вигляду.  

 
 
Упаковка мила ручної роботи — це не лише декоративне оформлення і 

краса (мал. 13.2). Часто пакувальний матеріал допомагає зберегти аромат 
мила і його корисні властивості. За допомогою оригінальної упаковки можна 
зробити свій виріб привабливішим.  
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Мал. 13.2. Варіанти упаковки мила ручної роботи 
 
Сьогодні існує достатня кількість торговельних точок та інтернет-

спільнот, де у вільному продажу можна придбати не тільки основні 
інгредієнти для варіння практично будь-якого сорту мила, але й різні 
допоміжні: блискітки, скрабові компоненти, сухоцвіти, натуральні олії для 
пом’якшення шкіри, святкову упаковку. 

Є багато технік виготовлення мила. Але основні етапи залишаються 
незмінними. Розгляньмо їх. 

1. Організація робочого місця. 
2. Розробка дизайну майбутнього виробу (колір, форма, оздоблення, 

додаткові інгредієнти, кількість шарів). 
3. Добір інгредієнтів та посуду. 
4. Нарізання та розігрівання мильної основи. 
5. Додавання ароматизатору та барвників, додаткових інгредієнтів 

відповідно до розробленого дизайну. 
6. Заливання в форму. 
7. Охолодження. 
 

Ключові слова: барвники, пігменти, перламутри, запахи, ароматизатори, спирт, ефірні олії, 
наповнювачі, термостійкий посуд. 

 
Контрольні запитання 
1. Назвіть основні інгредієнти для виготовлення мила. 
2. Навіщо додавати допоміжні інгредієнти? Яка їхня роль? 
3. Окресліть основні етапи миловаріння. 
4. Якою має бути упаковку для унікального мила, виготовленого власноруч? 

Чому? 
5. Як ви вважаєте, чому мило ручної роботи може стати гарним подарунком? 
 
Робота в парах / групах 
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Придумайте святкову упаковку для мила: на Великдень, чи на Різдво, чи до Дня 
захисту дітей, чи до Дня захисників і захисниць України. Які стилістичні елементи мають 
бути присутніми на цих упаковках? Намалюйте їх або створіть макет із паперу. 

 
 
 

§14. Технологія обробки металів 
1. Які види металу ви знаєте? 
2. Які технологічні операції потрібно виконати для виготовлення виробів 

із тонколистого металу? 
3. Якими інструментами обробляють тонколистий метал? 

 
На попередніх уроках ви вже визначили, що метали бувають різні за 

складом і профілем. Окрім цього, метали бувають і різної товщини. У цьому 
році ми з вами будемо навчатись обробляти тонколистий метал. А це означає, 
що його товщина має бути до 4 мм. Листову сталь товщиною від 0,2 до 0,5 
мм називають жерстю. 

Перш ніж приступити до ознайомлення з технологією обробки 
тонколистого металу, давайте розглянемо інструменти, потрібні нам для 
роботи. 

Під час виготовлення виробів із тонколистого металу його вирівнюють, 
ріжуть, згинають тощо. Усі ці операції виконують різними інструментами. 
Але будь-яка робота починається з того, що листовий метал спочатку 
потрібно вирівняти. Для цього використовують киянку — молоток із 
гумовою або дерев’яною робочою насадкою (мал. 14.1). Такий інструмент 
допоможе легко вирівняти металеву поверхню, не пошкодивши її. 

  
 
Мал. 14.1. Киянки гумова та дерев’яна 
 
Будь-яка робота з металом потребує розмічання поверхні. Для цього 

також використовують спеціальні інструменти – рисувалки (б), кернери (в), 
слюсарні кутники (д) та, звісно, лінійки (а) (мал. 14.2).  
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Мал. 14.2. Інструменти, необхідні для розмічання жерстяної поверхні 
 
При виготовленні виробів із тонколистого металу не обійтись без таких 

інструментів та пристосувань: 
- ножиці по металу (мал. 14.3а) 
- плоскогубці (мал. 14.3б) 
- напилок з мілкою насічкою (мал. 14.3в) 
- молоток (мал. 14.3г) 
- слюсарні лещата (мал. 14.3д) 
- оправка (мал. 14.3е) 

а б  в 

 г  д е 
Мал. 14.3. Інструменти та пристосування, необхідні для виготовлення виробів із 

тонколистого металу 
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Виготовлення виробів із тонколистого металу відбувається в такій 
послідовності: 

- правлення (вирівнювання); 
- розмічання; 
- різання; 
- шліфування; 
- згинання; 
- кінцева обробка. 

Часто тонколистовий метал має нерівну поверхню з вигинами, 
вм’ятинами і жолобленнями. За цих умов важко правильно розмітити і, 
відповідно, вирізати. Тому перш ніж розпочати розмічання поверхні, 
заготовки потрібно вирівняти. 

Ви вже знаєте, що для цього потрібно використовувати киянку (див. мал. 
вище). Вирівнювання поверхні потрібно робити на правильній плиті — на 
важкій металевій плиті призматичної форми. Для цього лист метала кладуть 
на плиту опуклою стороною догори і легенькими ударами киянки його 
вирівнюють (мал. 14.4б). Для цього удари слід почати наносити по контуру 
опуклості, поступово пересуваючись до центру. Якщо метал м’який і тонкий, 
то його можна вирівняти за допомогою дерев’яного бруска правилки (мал. 
14.4а). 

 
Мал. 14.4. Різні процеси вирівнювання: а — за допомогою дерев’яного бруска 

правилки, б — за допомогою киянки 
 
Після випрямлення поверхні тонколистового металу приступають до 

розмічання. 
Запам’ятайте! Не можна вирізати без розмічання! 
Розмічають деталь за кресленням, ескізом, технічним рисунком або 

шаблоном. 
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Заготовку треба спочатку розмітити, тобто накреслити на ній у 
натуральну величину осьові і контурні лінії, чітко позначити центри отворів 
майбутнього виробу. Розмічати треба точно й акуратно, бо від цього залежить 
якість виготовленого виробу. Також потрібно попередньо виміряти заготовку, 
щоб розуміти, чи вистачить її розміру для виготовлення задуманого виробу. 

Розмічання — це нанесення на заготовку точок і ліній, які вказують 
місця та межі обробки.  

Під час розмічання обов’язково передбачають припуск. Припуск — шар 
металу, що підлягає видаленню з поверхні заготовки в процесі її обробки. 
Припуски на обробку повинні бути мінімальними для того, щоб витрати 
матеріалу і витрати на обробку були найменшими, але разом із тим ці 
припуски повинні бути достатніми, щоб забезпечити потрібну форму деталі й 
потрібну якість її поверхонь після обробки. 

Ви вже знаєте, що для нанесення ліній на тонколистовому металі 
використовують кутники, лінійки та рисувалки. Під час нанесення ліній 
важливо правильно розташовувати рисувалку, щоб лінії були точними. На 
малюнку 15.5 показано, як має розташовуватись вістря рисувалки біля лінійки. 

 
Мал. 14.5. Як наносити лінії на заготовку за допомогою рисувалки 
 
Як правило, на заготовці є одна рівна кромка. Цю кромку вважають за 

базову лінію. На ній відкладають розмір однієї зі сторін прямокутника, а потім 
добудовують і весь прямокутник. Якщо немає жодної рівної сторони, то за 
допомогою рисувалки та лінійки проводять лінію якнайближче до краю, і цю 
лінію вважатимуть базовою (мал. 14.6а). Для побудов прямокутників 
використовують кутник (мал. 14.6б). Також розмічання можна виконувати за 
допомогою шаблонів (мал. 14.6в). Для цього його потрібно розташувати 
якнайближче до краю деталі, бажано закріпити струбциною. Якщо її немає, то 
притиснути однією рукою, а другою обвести. 
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Мал. 14.6. Розмічання заготовки: а — проведення базової лінії, б — використання 

кутника, в — розмічання за допомогою шаблона 
 
Спочатку проводять горизонтальні лінії, а потім — вертикальні , після 

цього — похилі. Прямі риски наносять рисувалкою, яка повинна бути 
нахилена в бік від лінійки ( ≈ 200). Потрібно рівномірно натискати на 
рисувалку і проводити чіткі лінії. Лінію можна провести тільки один раз, в 
іншому випадку вона стає нерозбірливою.  

Якщо у виробі передбачено отвір, то його спочатку потрібно накернити, 
а потім за допомогою циркуля накреслити отвір. Для цього слід вістря кернера 
поставити в центр і легенько вдарити по кернеру молотком (мал. 14.7). 

 
Мал. 14.7. Накернювання розміточних ліній 
 
Важливо бути дуже уважним під час виконання розмічання, не 

допускати нерівних ліній і похибок! 
Після розмічання можна приступати до різання деталей. Для різання 

тонколистового металу використовують слюсарні ножиці. 
Різання —обробка матеріалів за допомогою ріжучих інструментів із 

метою отримання деталей та виробів заданих розмірів.  
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Для отримання необхідної заготовки доводиться різати не лише по 
прямих лініях, вони також можуть бути криволінійними. І в цьому випадку 
важливо різати так, щоб розріз пройшов точно по намічених лініях. 

Під час різання слід звернути увагу на такі правила. 
1. Стежити, щоб площина лез ножиць була перпендикулярною до площини 

листа, що вирізається. 

 
2. Різання криволінійної лінії виконувати невеличкими відрізками, не на 

всю довжину леза ножиць, поступово повертаючи заготовку метала. 

 
Працюючи зі слюсарними ножицями, слід дотримуватися правил 

безпеки! 
1. Не тримати пальці руки, якою ви утримуєте металеву заготовку, 

близько до лез ножиць. 
2. Обов’язково працювати у спеціальних рукавицях. 
3. Ручні ножиці надійно утримувати або закріплювати в лещатах. 
4. Для перевірки якості розрізу не використовувати пальці. 
 
У процесі різання на краях листа можуть утворюватися задирки. Як 

правило, їх можна прибрати, якщо акуратно відбити киянкою. Якщо це не 
допомогло, то такі краї обпилюють. 

Слюсарна операція, за якої знімають шар матеріалу за допомогою 
напилку, називається обпилюванням. 

Напилок — це багатолезовий ріжучий інструмент (має багато насічок 
на робочій поверхні), що забезпечує відносно високу точність та малу 
шорсткість оброблюваної поверхні заготовки (деталі). За допомогою напилків 
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обробляють площини, криволінійні поверхні, пази, канавки, отвори 
різноманітної форми, знімають фаски та заусенці. 

Для обпилювання тонколистового металу та зачищення деталей 
застосовують напилки з дрібною насічкою (личкувальні) різного профілю у 
поперечному перерізі.  

Аби заготовка в процесі обпилювання не деформувалась, не змінила 
форму й не зігнулась, її потрібно закріпити в лещатах між двома дерев’яними 
брусками так, що вона виступала над ними орієнтовно на 3–5 мм. 

 
Працюючи напилком, долоню однієї руки кладуть на напилок, а другою 

утримують його за ручку. При цьому необхідно стежити, щоб пальці руки не 
потрапили між полотном і поверхнею, що обробляється. 

Також, щоб не пошкодити руки під час обпилювання, важливо 
використовувати правильні прийоми роботи з напилком та правильну поставу 
(мал. 14.8).  

 
Мал. 14.8. Постава під час обпилювання 
 
Під час обпилювання ліву ногу виносять трохи вперед, а праву трохи 

назад. Адже на початку роботи вага тіла переноситься на праву ногу, а під час 
натискання центр ваги переходить на ліву ногу.  

Напилок потрібно взяти в праву руку так, щоб рукоятка впиралась у 
долоню руки, а великий палець розміщувався зверху. Долоню лівої руки 
накладають на напилок, але в такий спосіб, щоб пальці не обхвачували його 
торець. Права рука від ліктя до кисті повинна складати з напилком пряму 
лінію. 
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Виготовлення виробів із тонколистового металу неможливе без операції 
гнуття. Гнуття — це слюсарна операція для надання заготовці потрібної 
зігнутої форми. Аби загнути деталь під певним кутом або надати їй певної 
форми, використовують оправки потрібної форми. Щоб зігнути заготовку під 
прямим кутом, її закріплюють у лещатах так, щоб лінія згину була на рівні 
нагубників лещат. Згинають заготовку поступовими ударами киянки (мал. 
14.9а). Якщо для надання певної форми потрібна оправка, то її закріплюють у 
лещатах, а заготовці легкими ударами киянки навколо оправки надають форми 
(мал. 14.9б) 

 
Мал. 14.9. Гнуття тонколистового металу 
 
Ще одна важлива технологічна операція може бути потрібною під час 

виготовлення виробів із тонколистового металу, а саме з’єднання деталей. 
Існують різні способи: заклепками, фальцьовим з’єднанням тощо. 

Заклепки використовують тоді, коли треба створити так зване 
«нероз’ємне» з’єднання. Як правило, за допомогою заклепок з’єднують тонкі 
металеві листи, закріплюють конструкції, які мають велику вагу, або різні 
фасадні матеріали. 

Заклепка — деталь заклепкового з’єднання, яка має вигляд стрижня 
круглого поперечного перерізу з головкою на одному кінці й забезпечує 
з’єднання окремих деталей шляхом розплющення другого кінця.  

При встановленні заклепки її стрижень вставляється в заздалегідь 
підготовлений отвір у деталях, що підлягають з’єднанню, після чого з 
витичного кінця заклепки утворюється друга замикальна головка. Клепання 
виконується вручну із застосуванням звичайних або пневматичних 
клепальних молотків (мал. 14.10). 
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Мал. 14.10. Клепальний молоток 
 
Сучасна промисловість випускає й інші пристосування для виконання 

заклепок (мал. 14.11). 

  
 
Мал. 14.11. Інструменти та пристосування для заклепок 
 
Одним із найпростіших способів з’єднання деталей із тонколистового 

металу є з’єднання їх фальцевим швом. Для цього на відстані 6–8 мм від краю 
листів, що з’єднуються, розмічають лінії згину і згинають листи під прямим 
кутом (мал. 14.12а). Потім згинають краї заготовок (мал. 14.12б), з’єднують їх 
у замок (мал. 14.12в) і підгинають листи поблизу шва за допомогою 
дерев’яного бруска, як показано на малюнку 14.12г, щоб з’єднання не 
від’єдналося. 
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Мал. 14.12. З’єднання фальцевим швом 
 
На заводах така робота виконується бляхарями на фальцпрокатних 

верстатах (мал. 14.13). 

  
Мал. 14.13. Фальцпрокатний верстат 
 
Цікавий факт 
 

 
 
Заклепки як кріплення використовувалися буквально з незапам’ятних 

часів. Досить відвідати будь-який археологічний музей, щоб на власні очі 



54 
 

переконатися в цьому. Наприклад, стародавні воїни носили обладунки, 
металеві пластини яких були з’єднані виключно заклепками. А якщо згадати, 
що в якості основного (чи не єдиного) кріплення при будівництві Ейфелевої 
вежі використовувалися саме заклепки, мимоволі переймаєшся повагою до 
людей, які винайшли таке звичне нині кріплення. 

 
Ключові слова: розмічання, припуск, різання, заклепка, гнуття, фальцевий шов. 
Контрольні запитання 

1. Які інструменти потрібні для виготовлення виробів із тонколистового металу? 
2. Якою має бути перша операція з виготовлення виробу з тонколистового металу? 
3. Яким способом виконане з’єднання деталі: а — відра, б — труб? 

 
а                                                           б 
 

4. Яким способом виконане з’єднання деталей обладунків? 
 

 
 
 
 

§15. Опорядження виробів з металу 
1. Що таке метал? Які його властивості? 
2. Пригадайте, які інструменти використовуються під час виготовлення виробів 

із металу. 
3. Назвіть основні етапи роботи з металами. 
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Опорядженням називається надання поверхням естетичного вигляду. 

Найбільш доступний і популярний спосіб надання металевим поверхням 
естетичного вигляду — шліфування з поліруванням (мал. 15.1).  

 

 
Мал. 15.1. Процес шліфування з поліруванням 
 
Шліфування — технологічна операція усунення нерівностей металевої 

поверхні. Шліфування виконують після обробки напилками. Для виконання 
цієї технологічної операції використовують абразивні матеріали, які мають 
більшу твердість, ніж метали.  

Подрібнений абразивний матеріал, наклеєний на тканину або цупкий 
папір, називають шліфувальною шкуркою.  

Від розмірів подрібнених абразивних частинок залежить якість 
вирівнювання металевої поверхні. Полірування — це усунення незначних 
нерівностей (мікронерівності). Його виконують після ретельного шліфування 
спеціальними пастами за допомогою повсті, переміщуючи їх коловими 
рухами. Найчастіше використовують полірувальні пасти ГОІ на основі хрому 
(мал. 15.2). 

 
Мал. 15.2. Полірування виробу 
 
Оздоблення 
1. Карбування 
Карбування — технологічний процес виготовлення малюнка, написів, 

зображення, що полягає у вибиванні на пластині металу певного рельєфу. 
Матеріалом може служити практично будь-який м’який пластичний листовий 
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метал товщиною від 0,2 до 1,5–2 міліметрів. Найбільш часто застосовують 
листову мідь, латунь, алюміній. 

Інструмент для карбування: чекани, давильники і молотки для 
карбування. 

Послідовність виготовлення 
1. Для початку слід підготувати поверхню: вирівняти, зачистити, 

відшліфувати. 
2. На зворотну сторону нанести малюнок за ескізом чи шаблоном. 

 
3. Розмістити лист металу на підложку. Це може бути плита зі свинцю, 

товста гума, шар пластиліну, липовий чи березовий пеньок, повсть, 
брезентовий мішок із піском. 

4. За допомогою давильника сильними і плавними рухами видавити 
рельєф по контору малюнка. 

  
Порада! Якщо обрати мідну або алюмінієву фольгу для карбування, то 

спеціальних інструментів не потрібно, достатньо звичайної ручки. 

 
Можна надати фактури створеної чеканами зі зворотної чи лицьової 

сторони композиції. 
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Сучасне обладнання та пристосування дає змогу без зайвих зусиль 
зробити карбування за допомогою машинки для тиснення та спеціальних 
папок для тиснення з різними візерунками.  

2. Чорніння 
Чорніння — це така технологія, яка може пом’якшити або підкреслити 

форму, посилити виразність композиції, наприклад, затемнивши фон на 
рельєфі, зробити виступаючі частини більш помітними, посилити 
контрастність малюнка тощо. Можна, навпаки, надати композиції враження 
м’якості, зменшивши блиск чистого металу, приглушивши і пом’якшивши 
переходи між частинами рельєфу. Для цього застосовують різні засоби для 
чорніння металів, у розчині яких замочують вироби з металу до утворення 
бажаного кольору, потім ретельно промивають і натирають вологою щіткою, 
висвітлюючи потрібні місця.  

3. Фарбування та патинування виробів з металу можна здійснити 
за допомогою алкогольних чорнил, патини та спрей-фарби. 

 
 
4. Алкогольні чорнила — це напівпрозорі чорнила на спиртовій 

основі, призначені для непористих поверхонь. З їх допомогою можна 
фарбувати метал, робити цікаві ефекти, фонові розлучення або яскраві плями, 
проявляти кракелюрні тріщини. Чорнило добре змішуються між собою.  

Зверніть увагу! 
1. Наносити чорнило можна пензлем, аплікатором, або просто за 

допомогою носика залежно від очікуваного результату.  
2. Чорнила, які містять перламутр, перед використанням треба ретельно 

збовтати. 
3. Для розведення, освітлення чорнила, а так само очищення рук і 

інструментів, рекомендуємо використовувати «Розріджувач для алкогольних 
чорнил». 

4. Користуючись чорнилом, одягайте рукавички і респіратор. 
5. Чорнила використовуйте виключно в провітрюваних приміщеннях 

вдалині від вогню. Адже чорнила легко спалахують. 
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6. При потраплянні на шкіру слід ретельно промити ці ділянки водою. 
При попаданні в дихальні органи й очі терміново звернутися до лікаря! 

 
Ключові слова: опорядження, шліфування, полірування, карбування, чорніння, 
фарбування, патинування, алкогольні чорнила. 

 
Контрольні запитання 
1. Які процеси називаються карбуванням? Чорнінням? 
2. Яких правил слід дотримуватися під час роботи з алкогольними чорнилами? 
3. Окресліть послідовність виготовлення карбованих виробів. 
 
Творче завдання 
Усі ви знаєте, що для приготування печива використовують спеціальні формочки з 

тонколистового металу, якими можна тісту надати певної форми: зірочки, сердечка, ялинки 
тощо (мал.). Також такі формочки можна виготовити з металу з-під консервних баночок 
(кукурудза, горошок тощо) (мал.). 

На малюнку зображено таку баночку. Розрахуйте, скільки формочок для видавлення 
печива з тіста ви зможете зробити з такої баночки. Запропонуйте малюнки й зробіть 
шаблони для таких формочок.  

Мал. Формочки для печива 

Мал. Банка з-під консервів 
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§16. Технологія обробки швейних виробів 
1. Пригадуйте, які шви ви знаєте. Для чого вони використовуються? 
2. Які є інструменти для шиття? 
 
Інструменти, пристосування та обладнання для виготовлення 

швейних виробів 
Як ви вже знаєте з попередніх класів, для виготовлення швейних виробів 

використовується спеціальні інструменти, обладнання та пристосування. 
Пригадаймо їх. 

Процес від задуму до готового швейного виробу можна розділити на 
певні операції. Для цього потрібно зробити креслення та викрійки 
майбутнього виробу, розкроїти виріб, з’єднати та обробити деталі виробу 
ручним і машинним способом, провести волого-теплову обробку виробу. 

Для виконання цих дій використовуються спеціальні інструменти, 
пристосування та обладнання. 

Інструменти 
Голка Для зшивання вручну деталей 

виробу 

 
Наперсток Для запобігання травмування 

пальця руки при 
проштовхуванні голки в 
тканину  

Ножиці кравецькі Для розрізання тканини та 
розкроювання деталей виробу 

 
Ножиці маленькі, 
кусачки 

Для обрізання ниток 

 
Розпорювач Для розпорювання 

неправильно виконаного шва 

 
 

Пристосування 
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Шпильки Для сколювання деталей 
виробу 

 
Лінійка закрійника Для виготовлення викрійок, 

та креслення прямих ліній на 
тканині 

 
Кутник Для побудови прямих кутів 

під час виготовлення 
викрійки 

 
Лекало Для нанесення на викрійці 

плавних ліній 

 
Сантиметрова стрічка Для зняття мірок із тулуба 

людини, а також для 
вимірювання довжини та 
ширини виробу 

 
Олівець простий Для виконання креслярських 

робіт 

 
Крейда кравецька або 
змилок 

Для нанесення ліній, 
позначок під час 
розкроювання виробу або 
примірки  

Ніж та килимок для 
розкроювання 

Для розкроювання 
невеликих деталей  
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Гольник Для зберігання голок та 
шпильок 

 
Шаблон для припусків 
на шви 

Для розмічання припусків на 
шви 

 
 

Обладнання 
Швейна машина Для обробки деталей виробу 

машинним способом 

 
Праска, прасувальна 
дошка 

Для волого-теплової обробки 
деталей виробу 

 

 
 
Цікавий факт 
На швейних підприємствах для отримання великої кількості деталей 

виробу тканину накладають шарами один на один. А для розкроювання 
використовуються спеціальне обладнання — дискові та шабельні 
електроножі. 
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Для виконання окремих швейних машинних операцій використовується 

велика кількість спеціальних швейних машин: обметувальна, петельна, 
розпошивальна, ґудзикопришивна та ін. 

  
 
 
Для волого-теплових робіт використовують парогенератори, 

прасувальні преси та пароманекени. 

   
 
Термінологія ручних, машинних та волого-теплових робіт 
Процес виготовлення швейних виробів складається з ручних, машинних 

операцій та волого-теплової обробки. Кожна із цих операцій має свою назву. 
До того ж пам’ятаємо про те, що всі ручні роботи, які доводиться виконувати, 
тимчасові. Тобто після прокладання машинної строчки ручні стібки 
видаляються. Виключення — обробка низу виробу потайним швом. 

 
Ручні роботи 
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Зметування (сфастригування) — ниткове з’єднання кількох деталей 
приблизно однакового розміру, довжина стібка 10–15 мм. Зметують, 
наприклад, бічні або плечові шви виробу. 

 
 
Заметування (зафастригування) — тимчасове закріплення підігнутого 

краю для виконання шва упідгин із відкритим або закритим зрізом, довжина 
стібка 10–20 мм. Заметують низ виробу. 

 
Приметування (прифастригування) — тимчасове приєднання меншої 

деталі виробу до більшої. Приметують кишеню до основного виробу. 

 
 
Машинні роботи 
Зшивання — з’єднання за допомогою швейної машини (постійним 

швом) двох або декількох деталей приблизно однакового розміру. 

 
 
Застрочування — остаточне закріплення підігнутого краю виробу за 

допомогою швейної машини. 
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Пришивання — остаточне приєднання меншої деталі виробу до 

більшої за допомогою швейної машини. 
 

 
 
Волого-теплові роботи 
Розпрасувати означає після з’єднання деталей припуски на шви 

розкласти на дві сторони й зробити волого-теплову обробку. 
 

 
 
Запрасувати — після з’єднання деталей припуски на шви повернути на 

одну сторону виробу й зробити волого-теплову обробку 
 

 
Припрасувати — після обробки краю виробу за допомогою волого-

теплової обробки зменшити товщину шва. 
 



65 
 

 
 
Пропрасувати — для покращення зовнішнього вигляду, зменшення 

заломів та складок на тканині або виробі зробити волого-теплову обробку. 
 

 
 
Машинні шви 
Для пошиття швейних виробів використовують відомі вам шви: 

зшивний та упідгин із закритим зрізом. Це найбільш популярні види швів, які 
є практично в кожному виробі. Але в деяких виробах необхідно сховати зріз 
усередину, наприклад, у наволочці. Вона часто переться, тож шов має бути 
надійним. Для цього використовують подвійний шов. 

 
Технологічна послідовність виконання подвійного шва 
1. Скласти деталі виробу виворітними боками всередину, зрівнюючи 

зрізи. Зметати вручну на відстані 0,5 см від зрізів. Потім зшити деталі на 
швейній машині. Видалити тимчасове з’єднання. 
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Провести волого-теплову обробку першого етапу виконання подвійного 

шва — припрасувати. 

 
Вивернути деталі виробу лицьовою стороною всередину, виправити 

шов. Заметати деталі швом 0,7 см, а потім зшити їх на швейній машині. 
Видалити наметувальні стібки. 
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Підготовка швейної машини до роботи 
Ви вже знаєте, що сучасна промисловість випускає великий асортимент 

швейних машин. І як розібратись та навчитись правильно їх заправляти? Адже 
від того, як правильно заправлені верхня та нижня нитки у швейній машині, 
залежать і якість строчки, і сам процес пошиття, оскільки при неправильному 
заправлянні машина взагалі не буде шити. 

Тому перш ніж розпочати роботу на швейній машині, слід ознайомитись 
з інструкцією, у якій показано й розказано, як заправляти нитки. А ще на 
допомогу вам прийдуть стрілочки, які є практично на всіх сучасних машинах 
(мал. 16.1). На них зображені детальні схеми їх заправляння у вигляді 
стрілочок та цифр послідовності. Головне — чітко виконувати всі зображені 
інструкції. 
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Мал. 16.1. Під час підготовки до роботи швейної машини користуйтеся умовними 

позначеннями й спеціальними стрілочками 
 
Якщо нитки заправити відповідно до номерів та напрямків і стрілочок, 

то можна вважати, що швейна машина готова до роботи (мал. 16.2). Тільки не 
забудьте дістати нижню нитку нагору. Для цього візьміть верхню нитку у ліву 
руку, а правою повертайте махове колесо на себе. Голка має опуститись вниз 
та піднятися вгору. У момент піднімання вгору витягуйте верхньою ниткою 
нижню. 

 
Мал. 16.2. Заправляння нитки 
 
Після того, як обидві нитки нагорі, слід закласти їх під лапку й 

спрямувати назад. Швейна машина готова до роботи. Якщо є можливість, то 
перед початком роботи варто прокласти контрольні строчки й перевірити 
якість шиття. 

І ще один важливий момент, про який не можна забувати: заправляти 
швейну машину можна тільки з піднятою лапкою, інакше натяг ниток буде 
неякісний. 

 
Перед початком роботи потрібно знати про таке. 
1. Під’єднайте машину до електромережі, перевіривши справність 

електрошнура та електричної вилки 
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2. Поверніть махове колесо на себе. 
3. Ниткопритягач і нитконапрямляч мають бути в крайньому верхньому 

положенні. 
4. Підніміть лапку. 
 
Правила безпечної праці та організація робочого місця під час 

роботи на швейній машині 
1. Швейну машину ставити на стіл на відстані 5–10 см від його 

переднього краю.  
2. Ліворуч від машини залишати місце для того, щоб розмістити виріб, 

який обробляється. 
3. Світло на виріб має падати зліва або спереду машини, оскільки 

недостатнє й неправильне освітлення псує зір. 
4. Для роботи використовувати стілець, який відповідає зросту того / тої, 

хто працює, і висоті стола.  
5. Сидіти треба прямо на всій поверхні стільця на відстані 10–15 см від 

краю стола. Неправильна робоча поза псує поставу, спричиняє швидку 
втомлюваність і шкодить роботі органів травлення. 

6. Волосся заховати під хустинку, рукава одягу застібнути. 
7. Прибрати з платформи машини сторонні предмети. 
8. Не нахилятися близько до рухомих частин машини. 
9. Не тягнути тканину й не підштовхувати її під лапку в процесі шиття. 
10. Стежити за правильним положенням рук, щоб випадково палець не 

потрапив під голку. 
11. Перед початком роботи на машині перевірити, чи немає у виробі 

голки або шпильки. 
12. У машині з електроприводом заправляти нитки, чистити машину 

лише під час вимкнення її з електромережі. 
13. Після закінчення роботи на швейній машині зняти ногу з педалі та 

вимкнути з електромережі. 
 

Ключові слова: зметування (сфастригування), заметування (зафастригування), 
приметування (прифастригування), зшивання, застрочування, пришивання, розпрасувати, 
запрасувати, припрасувати, пропрасувати. 

 
Контрольні запитання 
1. Назвіть інструменти, пристосування та обладнання, які використовуються під 

час шиття. Окресліть, для чого вони потрібні і яка їхня функція. 
2. Згадайте всі пункти, які слід виконати перед тим, як сідати працювати зі 

швейною машинкою. 
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3. Сформулюйте правила безпечної праці й організації робочого місця під час 
роботи на швейній машині. 

 
 
Практичне завдання 
Для вдосконалення своїх навичок роботи на швейній машині виконайте такі дії. 
- Заправте верхню й нижню нитки швейної машини, використовуючи схеми 

заправляння, зображені на ній. 
- На клаптику тканини простим олівцем накресліть кілька ліній різного виду 

(пряма, хвиляста, з кутами).  
- Прошийте по лініях на швейній машині. На початку та в кінці кожного шва 

робіть закріплення. 

 
Для допитливих 
При розкроюванні виробів на швейних підприємствах використовуються вантажики 

та прищепки (див. мал.). Поміркуйте, для чого вони потрібні. 

    
 
Мал. Прищепка та вантажики 
 
 
 

§17. Технологія обробки деревини 
1. Які інструменти для обробки деревини вам відомі? 
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2. Яким інструментом краще випилювати фанеру? 
3. Чи можна лобзиком випилювати брусок? Чому? 
 
Інструменти для обробки деревини 
Ви вже знаєте, що деревина — унікальний та універсальний 

конструкційний матеріал, який широко використовується в різних сферах 
діяльності: від будівництва до виготовлення дитячих іграшок.  

Для виготовлення виробів із деревини потрібні певні види інструментів. 
Вони поділяються на кілька різновидів, кожний із яких виконує низку 
особливих функцій. Такі інструменти можуть використовувати як у побуті, так 
і в масштабах великого виробництва. 

Для обробки деревини в побуті застосовують як ручний інструмент, що 
відомий людству дуже давно, так і сучасний електричний. Процес 
деревообробки передбачає виконання різних робіт, і кожна з них вимагає 
використання певного виду допоміжного інструменту. 

Ручний інструмент (мал. 17.1) розрахований на задіяння фізичної сили 
майстра і, звісно, на наявність певних навичок роботи з ним. Саме цьому ви 
будете навчатись у цьому році.  

 
Мал. 17.1. Робочий інструмент 
 
Найбільш популярними ручними інструментами є сокира, ножівка, 

долото, стамеска, рубанок, молоток (див. схему 9). 
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Схема 9. Найбільш популярні ручні інструменти 

 
Щоб максимально спростити роботу майстрів і допомогти їм докладати 

мінімальних зусиль, було розроблено велику кількість різноманітного 
інструменту для роботи по деревині. Здебільшого вони функціонують за 
рахунок наявності електричного двигуна. Розгляньмо їх. 

Електричний лобзик використовується в процесі різьблення по дереву 
і створення дрібних декоративних елементів. Такий різець вимагає від майстра 
граничної точності, бо за найменшого коливання руки може бути порушений 
весь багатогодинний час праці над об’єктом (мал. 17.2). 

Сокира
інструмент, для рубання дерев’яних колод і разом із цим незамінний помічник будь-
якого тесляра 

Ножівка
застосовується для розпилу деревини вручну і розрізняються між собою варіанти з 
різними формами зубів 

Долото
інструмент, за допомогою якого видовбують поглиблення та пази у виробах із 
деревини

Стамеска 
допомагає зачищати поверхню після роботи долотом

Рубанок
інструмент для стругання деревини

Молоток
ударний інструмент, використовується  для забивання цвяхів, клинів і розбивання 
деталей
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Мал. 17.2. Електричний лобзик 
 
Електрорубанок. За допомогою цього інструмента майстер чи 

майстриня зможуть зробити будь-яку дерев’яну поверхню ідеально рівною, 
при цьому не докладаючи значних зусиль (мал. 17.3). 

 
Мал. 17.3. Електрорубанок 
Шліфувальні машини використовуються для створення гладкої поверхні 

деревини (мал. 17.4). 

 
Мал. 17.4. Шліфмашинка 
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Електродриль — інструмент для свердління отворів різного діаметру 
(мал. 17.5). 

 
Мал. 17.5. Електродриль 
Більш компактний та зручний варіант для свердління отворів та 

закручування шурупів — шуруповерт (мал. 17.6). 

 
Мал. 17.6. Шуруповерт 
 
Технологія обробки деревини 
Деревина — один із перших матеріалів, які почала оброблювати людина. 

Перші знаряддя праці, засоби захисту та елементи житла виготовлялись саме 
із цього матеріалу. Завдяки доступності матеріалу людина постійно 
вдосконалювала способи обробки і сфери застосування деревини в процесі 
своєї життєдіяльності. 

Українцям теж варто пишатися  віковим традиціям застосування 
деревини в архітектурі, інтер’єрах і побуті. Це стосується насамперед 
ложкарства, бондарства, різьблення й виготовлення музичних інструментів. 
Поступове вдосконалення процесів ручної обробки деревини дала змогу 
виокремити основні з них. 

1. Пиляння. 



75 
 

2. Стругання. 
3. Довбання. 
4. Свердління. 
5. Шліфування. 
1. Пиляння деревини ручними пилками 
Пиляння — це процес закритого різання, що здійснюється 

багаторізцевими інструментами — пилками. Пилянням розкроюють матеріали 
на сортовий пиломатеріал, торцюють деталі по довжині, розкроюють щити 
плитних матеріалів, обпилюють кромки, випилюють криволінійні заготовки 
тощо. 

Залежно від напрямку пиляння, розрізняють пили для поперечного, 
поздовжнього та змішаного пиляння. Основною відмінністю в них є кут зуба 
на полотні ножівки. Як правило, виробники ножівок виготовляють їх 
універсальними для обох видів пиляння. 

Полотно ножівки має у своїй основі велику кількість різців (зубців), які 
відгинаються почергово вліво і вправо та забезпечують розведення. Це 
розведення необхідне для зменшення сили тертя оброблювальної заготовки й 
правильного відведення стружки із зони різання.  

На початковому етапі пиляння необхідно зробити запил, щоб ножівка 
зробила собі напрямок і не зісковзувала по оброблюваній заготовці. А на 
завершальному етапі підтримувати незакріплений край задля уникнення 
відриву частини волокон деревини.  

Для зручного розпилювання заготовки під кутом використовують 
спеціальний пристрій — стусло. Воно спроєктоване таким чином, що завдяки 
йому можна зробити пропил під кутом 45 та 90 градусів. Така операція 
необхідна для виготовлення рамок, наличників або для торцювання заготовок 
(мал. 17.7). 

 

 
Мал. 17.7. Стусло 
 
2. Стругання деревини ручними інструментами 
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Струганням називають процес різання, за якого площина різання 
збігається з оброблюваною поверхнею. Струганням надають заготовкам 
правильної геометричної форми й розмірів. Окрім того, поверхня стає 
прямолінійною, чистою і гладенькою. 

Процес стругання здійснюється шляхом знаття стружки з поверхні 
деревини за допомогою спеціальних інструментів — рубанків, які, залежно від 
призначення, можуть бути різними за конструкцією. Проте загальний принцип 
їхньої роботи однаковий (мал. 17.8). 

https://pixabay.com/ru/photos/%d1%80%d1%83%d0%b1%d0%b0%d0%bd
%d0%be%d0%ba-
%d0%b4%d1%80%d0%b5%d0%b2%d0%b5%d1%81%d0%b8%d0%bd%d0%b0-
%d1%80%d0%b5%d0%bc%d0%b5%d1%81%d0%bb%d0%b5%d0%bd%d0%bd
%d0%b8%d0%ba-4802679/ 

 
Мал. 17.8. Стружка від дії рубанка 
 
Особливо важливою під час спорядження рубанка є якість заточки 

різальної частини рубанка. Її, своєю чергою, виконують унаслідок дії 
абразивними поверхнями на кромку леза ножа рубанка. Для збільшення якості 
заточувальної поверхні, крім дії абразивними поверхнями, застосовують ще й 
полірування різними пастами.  

Відстругану поверхню дошки називають пластю, а бокову частина — 
кромкою. Контролюють ці два показники за допомогою столярного кутника, 
прикладаючи його лінійку спочатку на пласть і протягуючи кутник по 
поверхні, а потім на кромку. Цей показник необхідно контролювати для 
гарного результату в подальшому виготовленню виробу, а особливо в 
склеюванні меблевих щитів.   

3. Довбання деревини ручними інструментами 
Для надання деталям остаточної форми, тобто для виготовлення 

з’єднувальних елементів (прямокутних наскрізних і ненаскрізних отворів та 
вушок), застосовують долота та стамески. 

https://pixabay.com/ru/photos/%d1%80%d1%83%d0%b1%d0%b0%d0%bd%d0%be%d0%ba-%d0%b4%d1%80%d0%b5%d0%b2%d0%b5%d1%81%d0%b8%d0%bd%d0%b0-%d1%80%d0%b5%d0%bc%d0%b5%d1%81%d0%bb%d0%b5%d0%bd%d0%bd%d0%b8%d0%ba-4802679/
https://pixabay.com/ru/photos/%d1%80%d1%83%d0%b1%d0%b0%d0%bd%d0%be%d0%ba-%d0%b4%d1%80%d0%b5%d0%b2%d0%b5%d1%81%d0%b8%d0%bd%d0%b0-%d1%80%d0%b5%d0%bc%d0%b5%d1%81%d0%bb%d0%b5%d0%bd%d0%bd%d0%b8%d0%ba-4802679/
https://pixabay.com/ru/photos/%d1%80%d1%83%d0%b1%d0%b0%d0%bd%d0%be%d0%ba-%d0%b4%d1%80%d0%b5%d0%b2%d0%b5%d1%81%d0%b8%d0%bd%d0%b0-%d1%80%d0%b5%d0%bc%d0%b5%d1%81%d0%bb%d0%b5%d0%bd%d0%bd%d0%b8%d0%ba-4802679/
https://pixabay.com/ru/photos/%d1%80%d1%83%d0%b1%d0%b0%d0%bd%d0%be%d0%ba-%d0%b4%d1%80%d0%b5%d0%b2%d0%b5%d1%81%d0%b8%d0%bd%d0%b0-%d1%80%d0%b5%d0%bc%d0%b5%d1%81%d0%bb%d0%b5%d0%bd%d0%bd%d0%b8%d0%ba-4802679/
https://pixabay.com/ru/photos/%d1%80%d1%83%d0%b1%d0%b0%d0%bd%d0%be%d0%ba-%d0%b4%d1%80%d0%b5%d0%b2%d0%b5%d1%81%d0%b8%d0%bd%d0%b0-%d1%80%d0%b5%d0%bc%d0%b5%d1%81%d0%bb%d0%b5%d0%bd%d0%bd%d0%b8%d0%ba-4802679/
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Долото — це металевий стержень прямокутної форми, у нижній 
(робочій) частині якого є різець, а у верхній — заплечики і конусоподібний 
хвостик, на який насаджують дерев’яну ручку, виготовлену з деревини 
твердолистяних порід (граба, бука тощо). Довбання виконують за зробленою 
розміткою. Видовбуючи наскрізні гнізда, розмітку роблять з обох боків. Під 
час довбання деталь міцно закріплюють у верстаті, а при довбанні наскрізних 
гнізд під деталь підкладають дошку або брусок, щоб не пошкодити кришки 
верстата. Ширину долота беруть залежно від ширини гнізда. Щоб заглибити 
долото в деревину, по його ручці легко ударяють молотком або киянкою (мал. 
17.9). 

 
Мал. 17.9. Процес заглиблення долота 
 
Стамески дуже подібні до доліт, тільки значно тонші (3–5 мм). Вони 

можуть бути плоскими або півкруглими. Працюючи стамескою, не слід 
підтримувати деталь рукою перед лезом, стругати до себе, обіперши деталь об 
груди або коліна. На верстаті стамески і долота ставлять у лоток і виключно 
лезом до себе. 

4. Свердління деревини ручним способом 
Свердління — основний технологічний метод отримання отворів за 

процесом різання, вид механічної обробки деревини, за якого за допомогою 
різального інструменту (свердла), що обертається, отримують отвори різного 
діаметра й глибини. Свердління часто проводиться на свердлильних верстатах, 
а також вручну — коловоротом, дрилями з ручним або механізованим 
приводом.  

Перед початком свердління заготовку розмічають, за необхідності 
кернять (роблять «виямку» задля запобігання переміщенню свердла по 
оброблювальній поверхні) та підбирають свердло відповідно до діаметру 
отвора, який необхідно виготовити. Потім, використовуючи дриль чи 
коловорот, надаємо кругові рухи свердлу, тримаючи його під кутом 90 
градусів до поверхні, яку обробляємо. Під час наскрізного свердління отворів 

https://www.wiki.uk-ua.nina.az/%D0%9E%D1%82%D0%B2%D1%96%D1%80.html
https://www.wiki.uk-ua.nina.az/%D0%9C%D0%B5%D1%85%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BA%D0%B0.html
https://www.wiki.uk-ua.nina.az/%D0%A0%D1%96%D0%B7%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%96%D0%BD%D1%81%D1%82%D1%80%D1%83%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82.html
https://www.wiki.uk-ua.nina.az/%D0%A1%D0%B2%D0%B5%D1%80%D0%B4%D0%BB%D0%BE.html
https://www.wiki.uk-ua.nina.az/%D0%9A%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%80%D0%BE%D1%82_(%D1%96%D0%BD%D1%81%D1%82%D1%80%D1%83%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82).html
https://www.wiki.uk-ua.nina.az/%D0%94%D1%80%D0%B8%D0%BB%D1%8C.html
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у деревині варто використовувати підкладку з фанери чи дошки задля 
уникнення виривання волокон деревини на виході свердла (мал. 17.10). 

 

 
Мал. 17.10. Свердління отворів ручним та електричним дрилем 
 
5. Шліфування поверхні деревини ручним способом. 

Завершальний етап механічної обробки деревини називається шліфуванням. 
Воно є передумовою для подальшого оздоблення деревини лаками, фарбами, 
оліфами тощо. 

Шліфування деревини — це один із найпоширеніших методів 
механічної обробки пиломатеріалів, який виконується із застосуванням 
абразивного ручного інструменту (брусок, папір тощо). Фактично, 
вудбувається дія на оброблювальну заготовку абразивними поверхнями на 
тканній або паперовій основі. 

Розрізняють чорнову та чистову шліфовки. Чорнову виконують грубим 
абразивним зерном, щоб вирівняти вагомі нерівності на поверхні заготовки. І 
навпаки, дрібним зерном проводять чистову шліфовку (мал. 17.11). 

 
Мал. 17.11. Шліфування деревини 
 
На зворотній стороні шліфувального паперу вказується показник зерна. 

Чим нижчим є цей показник, тим грубішим буде зерно, і навпаки. Скажімо, 
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для чорнового стругання використовують абразив із показником 30, 60, 80; для 
проміжного — 100, 120, а для чистового — 150 і більше. 

Під час шліфування заготовок слід уникати рухів упоперек волокон, бо 
це може призвести до руйнування волокон і підіймання їх у процесі 
оздоблення. Необхідно пам’ятати, що лише якісно відшліфована поверхня дає 
бездоганні результати в подальшому оздобленні виробу!  

Контрольні запитання 
1. Для чого потрібно шліфувати поверхню деталі, що обробляється? 
2. Для чого під час шліфування використовують дерев’яні колодки? 
3. Яким інструментом висвердлюють отвори в деревині? 
4. Чим відрізняється долото від стамески? 
5. Як називається процес різання, за якого площина різання збігається з 

оброблюваною поверхнею? 
 
 
 

§18. Технологія приготування страв із яєць 
1. Які страви з яєць ви знаєте?  
2. Які страви з яєць готують у вас вдома?  
3. У приготуванні яких страв використовують яйця?  
 
Яйця — страви, приготовані самою природою, які мають ніжний, 

приємний смак. У харчуванні сучасної людини вони займають особливе місце. 
Яйця і яєчні продукти широко використовуються в кулінарії. У кухні 

народів світу можна знайти близько трьох тисяч рецептур страв з них: пашот 
(зварене «в мішечок» — без шкаралупи); моллет (без шкаралупи в желе); 
фондю (кремоподібна страва); яєчня уевос (готується на коржику); брюї (яєчна 
кашка) та ін. За смаковими якостями яйця добре поєднуються з багатьма 
продуктами: молочними, овочевими, рибними, м’ясними. Тому їх 
використовують для приготування не лише самостійних страв, але й холодних 
закусок, супів, других, солодких страв. Також їх застосовують для 
приготування приправ, соусів, виробів із тіста і прикраси страв (мал. 18.1). 
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Мал. 18.1. Застосування яєць у процесі приготування різноманітних страв 
 
Різні властивості яєчного білка використовують як речовину: сполучну 

(у тісті, запіканці, оладках, фарші); освітляючу (у бульйонах, желе, холодці, 
зефірі); піноутворюючу (у кремі, тістечках «безе», пастилі). Яєчний жовток 
застосовують для приготування деяких кондитерських борошняних виробів і 
дієтичних страв. Він сприяє поліпшенню смаку, збільшення їх поживної 
цінності й калорійності.  

З яєць готують понад 1000 страв. За способом теплової обробки страви 
з яєць поділяють на варені, смажені й запечені.  

Відварені — найпростіші, але вже готові страви з яєць. Яйця варять у 
шкаралупі, без шкарлупи, на пару, готують яєчну кашку. 

Увага! Під час варіння в шкаралупі яйця найкраще опускати в холодну 
підсолену воду! Відлік часу треба вести з моменту закипання води. 

 
Правила варіння яєць 
Для варіння яєць використовують яйцеварки, наплитні казани, каструлі, 

сотейники, казани зі спеціальними сітчастими втулками, за допомогою яких 
яйця зручно занурювати й виймати з води (мал. 18.2). Якщо сітчастих втулок 
немає, застосовують шумівки.  

 
Мал. 18.2. Один із пристроїв для варіння яєць 
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Яйця варять у шкаралупі і без неї. Для варіння у шкаралупі беруть 3 л 

води і 40-50 г солі на 10 шт. яєць. Сіль додають для того, щоб запобігти 
витіканню яйця при наявності тріщин на шкаралупі. Підсолену воду доводять 
до кипіння, а потім занурюють у неї підготовлені яйця (мал. 18.3).  

 
Мал. 18.3. Підготовка яєць до варіння 

 
Залежно від кулінарного використання і тривалості варіння дістають 

варені яйця різної консистенції: рідкі, «у мішечок», круті (мал. 18.4).  

  
Мал. 18.4. Яйця, зварені в різний спосіб 
 
Зварені яйця споліскують холодною водою, щоб їх легше було 

обчищати.  
Яйця рідкі. Підготовлені яйця занурюють у киплячу підсолену воду і 

варять 2,5–3 хв. з моменту закипання води. Готові яйця виймають шумівкою 
або разом із сітчастою втулкою і промивають холодною водою. Яйце, зварене 
рідко, містить напіврідкий білок і рідкий жовток, тому обчистити його 
неможливо, оскільки воно не зберігає форми.  

Подають яйця гарячими на сніданок (1–3 шт. на порцію). Одне яйце 
кладуть гострим кінцем донизу на спеціальну підставку (пашотницю; мал. 
18.5), яку ставлять на закусочну тарілку, решта — на тарілку. Окремо подають 
масло і хліб.  
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Мал. 18.5. Яйця, зварені рідко, подаються в пашотниці 

 
Яйця, зварені «у мішечок». Підготовлені яйця варять так само, як і рідкі, 

але протягом 4,5–5 хв. потім промивають їх холодною водою. Подають у 
шкаралупі або обережно обчищають її, попередньо зануривши яйце в холодну 
воду. У яйцях, зварених «у мішечок», білок повинен мати консистенцію 
ніжних драглів і напіврідкий жовток (мал. 18.6). Обчищене від шкаралупи 
яйце зберігає форму, але трохи деформується під дією власної ваги. Їх також 
подають необчищеними в пашотницях. Обчищають яйця для прозорого 
бульйону, шпинату з яйцем і грінками, яєць на грінках під соусом. Яйця у 
шкаралупі, зварені рідко і «у мішечок», подають тільки гарячими.  
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Мал. 18.6. Варіант подання яєць, зварених «у мішечок» 
 
Яйця, зварені круто. Попередньо підготовлені яйця варять 8–10 хв. у 

киплячій підсоленій воді. У яйцях, зварених круто, білок і жовток повністю 
загусають (мал. 18.7). Не слід довго варити їх (більше 10 хв.), оскільки вони 
стають твердими й погано засвоюються організмом.  

 
Мал. 18.7. Яйця, зварені круто 
 
Зварені яйця швидко занурюють у холодну воду, щоб легше було 

обчищати шкаралупу і перешкодити сполученню сірководню із залізом (щоб 
жовток не потемнів).  

Яйця, зварені круто, використовують для приготування холодних 
закусок, соусів, начинок.  
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Для варіння яєць без шкаралупи у воду додають оцет, сіль (50 г оцту і 10 
г солі на 1 л води), доводять до кипіння, розмішують воду, щоб посередині 
утворилася воронка, у яку випускають яйця без шкаралупи. Варять їх при 
слабкому кипінні 3–3,5 хв., потім виймають шумівкою і ножем вирівнюють 
білкові торочки, що розплилися по краях. Відходи при цьому становлять 7 % 
від маси вареного яйця. Форма яйця, звареного без шкаралупи, приплюснута, 
білок густий, із нерівною поверхнею, жовток напіврідкий, повинен бути 
всередині білка.  

Яйця, зварені без шкаралупи, споживають холодними й гарячими. 
Подають на грінках із пшеничного хліба під соусом або з гарячими м’ясними 
стравами (мал. 18.8).  

 
Мал. 18.8. Яйця, зварені без шкаралупи, часто подають на грінках із пшеничного 

хліба  
 
Варене яйце легко відрізнити від сирого: при прокручуванні варене яйце 

обертається, сире — ні.  
Правила безпеки перед приготуванням їжі 

1. Одягти спецодяг, застебнутися на всі ґудзики, волосся прибрати. 
2. Звільнити робоче місце від сторонніх предметів. 
3. Перевірити справність електроприладів. 
4. Вимити руки з милом. 
5. Інструменти розташовувати на столі так, щоб запобігти їх падіння. 
6. Не захаращувати проходи між столами сторонніми предметами. 

Правила безпеки під час приготування їжі 

При ручній обробці продуктів ножем необхідно дотримуватись таких 
правил: 

• при роботі з ножем тримати ніж лезом від себе; 
• при нарізанні пальці тримати на відстані від леза ножа; 
• передавати ніж один одному лише ручкою від себе; 
• консервні банки відкривати спеціальним ключем; 
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• бути обережними під час роботи з ручними тертками; 
• нарізку харчових продуктів виконувати на обробній дошці. 

Правила безпеки при роботі з електроприладами 
• Перед включенням електроприладів перевірити справність шнура. 
• Умикати й вимикати електроприлади необхідно, тримаючи за 

вилку сухими руками. 
Правила безпеки під час роботи з гарячою рідиною та гарячим 

посудом 
• Не доливати каструлю рідиною на 4–5 см до верху. 
• При закіпанні рідини зменшити вогонь. 
• Відкривати кришку, піднімаючи від себе. 
• Засипати продукти в киплячу рідину вкрай обережно. 
• При смаженні акуратно класти продукти на розігрітий жир і 

стежити, щоб не потрапили краплі води. 
• Користуватися спеціальними лопатками. 
• Гарячий посуд брати прихватками. 
 

Правила безпеки після закінчення приготування їжі 
1. Вимкнути електроприлади. 
2. Вимити та прибрати робочі інструменти у відведене для них місце. 
3. Прибрати робочу поверхню. 
 

Смажені яєчні страви 
До смажених страв із яєць належать яєчні й омлети. Смажать ці страви 

основним способом за температури 140–160 °С. Смажити яєчню найкраще на 
чавунній порціонній сковороді або спеціальній сковороді з заглибленням для 
жовтка (мал. 18.9).  

 
Мал. 18.9. Сковорода для смажіння яєць із заглибленням для жовтка 
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Норма солі на 1 яйце — 0,25 г. Перед подаванням яєчню посипають 
подрібненою зеленню петрушки, кропу, цибулі (1–3 г на порцію). Яйця можна 
смажити у фритюрі за температури 180 °С по 2–3 шт. на порцію.  

Яєчня натуральна. На добре розігріту порціонну сковороду з 
вершковим маслом обережно випускають підготовлені яйця так, щоб не 
порушити цілісності жовтка. Білок посипають дрібною сіллю, оскільки на 
жовтку від крупинок солі залишаються світлі плями (сіль знижує 
температуру зсідання білків). Частину солі можна додати у жир, щоб білок не 
набрякав і не розривався. Жовток при смаженні можна посипати меленим 
перцем (0,02 г). Яєчню смажать 2–3 хв. до повного загусання білка. Жовток 
повинен бути напіврідким.  

 
Мал. 18.10. Яєчня натуральна 
 
Подають яєчню в порційній сковороді, яку ставлять на покриту 

паперовою серветкою закусочну тарілку або перекладають у тарілку, 
поливають вершковим маслом, посипають подрібненою зеленню. 
Використовують як самостійну страву, гарячу закуску, а також для 
бутербродів і доповнення до м’ясних страв.  

Яєчня з гарніром. Яєчню можна готувати з різними гарнірами: салом 
шпик, томатами, картоплею або баклажанами, грибами, цибулею, ковбасою, 
шинкою, сосисками, сардельками, грудинкою, житнім хлібом, твердим сиром.  

Для приготування гарнірів сало шпик нарізують скибочками або 
кубиками і обсмажують до золотистого кольору, сиру або варену картоплю, 
баклажани, томати нарізують скибочками і обсмажують. М’ясні продукти 
нарізують кубиками, скибочками, соломкою чи кружальцями (сосиски і 
ковбасу) і обсмажують 2–3 хв на порціонній сковороді основним способом. 
Житній хліб нарізають кубиками або скибочками і підсмажують. Ріпчасту 
цибулю шаткують і пасерують.  

На підготовлений гарнір обережно випускають сирі яйця, солять і 
смажать до повного загусання білка.  
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Подають так само, як і яєчню натуральну (мал. 18.11).  

 
Мал. 18.11. Яєчня з гарніром 
 

 
Яєчня з салом. Сало шпик нарізують кубиками або скибочками, 

обсмажують на порціонній сковороді до золотистого кольору, випускають на 
нього яйця, солять білок і смажать 3–5 хв. Подають яєчню на сковороді 
(мал.18.12).  

Яєчню краще смажити на вершковому маслі, воно надає їй особливо 
тонкого аромату. 

 
Мал. 18.12. Яєчня із салом 
 

Технологія приготування омлетів 
Омлет — смажена страва із суміші збитих яєць, молока, сметани чи 

вершків та солі із додаванням різноманітних спецій. Для приготування омлетів 
також використовують меланж або яєчний порошок.  

Ніхто не знає точно, де і коли з’явився омлет. Швидше за все, це сталося 
в середині XVI століття у Франції. За наступні 100 років його існування у 
всьому світі виникло безліч різновидів омлету — від найпростіших (яйце, 
молоко, перець, сіль) до надзвичайно складних рецептів. 

Наприклад, у Великій Британії, як і в США, омлет готують із яєць, 
молока і сиру. У Франції омлет подають із помідорами, цибулею і прянощами, 
такими як петрушка, часник та естрагон. Аби  омлет не прилипав до 
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сковороди, французькі кухарі використовують очищене вершкове масло, а в 
якості приправ — звичайні сіль та перець. У Німеччині та Австрії популярний 
так званий «фермерський омлет»: у каструлі готуються цибулю, картоплю і 
копчений бекон, а поверх заливаються збиті яйця. 

За технологією приготування омлети поділяють на натуральні, мішані з 
гарніром, фаршировані гарніром 

Омлети, приготовлені з додаванням овочів, свіжої зелені, молочних або 
м’ясних продуктів, називають мішаними.  

Омлети, у які наприкінці смаження кладуть підготовлені як начинку 
продукти, називаються фаршированими. 

Готують омлет із яєць, як правило, курячих. Вони мають бути кімнатної 
температури. Перед просмажуванням яйця обов’язково збовтують в 
однорідну масу. Найчастіше їх смажать на сковорідці — це класичний спосіб 
приготування. Ідеальний омлет — неодмінно пишний, ніжний, смачний і 
такий, що тане в роті. Для нього важливо правильно дібрати яйця — вони 
мають бути свіжими. Краще масло для смаження омлету — вершкове: смачне, 
ароматне. Попри те що багато смажать омлет на рослинній олії, саме якісне 
вершкове масло робить страву ніжною (мал. 18.13). 

  

 
 
Мал. 18.13. Варіанти омлетів 
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Уважається, що омлет краще збивати вінчиком або виделкою, а не 
блендером і міксером, щоб не порушити структуру білків і жовтків. Такий 
омлет виходить особливо пишним. Також ще одна важлива умова: смажити 
омлет відразу ж, як збили яйця, інакше страва вийде щільною та плоскою. 

Також для смачного омлету важлива кількість молочних продуктів. 
Ідеальним вважається 1 ст. ложка молока або вершків на 1 яйце. У деяких 
рецептах рекомендується додати до яєць трохи манки або муки — не більше 
1,5 ч. л. на 4 яйця. Борошно надає страві трохи більш щільну консистенцію, 
зберігає його форму і додає об’єм — для цієї мети деякі додають до яєць соду, 
крохмаль або щіпку дріжджів. 

Отже приготування омлету складається з таких операцій:  
• збивання яєць із молоком; 
• додавання солі, спецій; 
• смаження; 
• подавання на стіл. 
Подавати омлет на стіл також можна по-різному: відкритим, 

конвертиком, у вигляді рулету тощо. 
 
 
Контрольні запитання 
1. На які групи поділяються страви з яєць за способом теплової обробки?  
2. У яку воду потрібно опускати яйця при варінні?  
3. Як відрізнити варене яйце від сирого?  
4. Які бувають види омлетів? 
 
Лабораторно-практична робота. Визначення свіжості яєць 
Існує кілька способів визначення свіжості яєць. Один із них — за допомогою склянки 

з водою. Завданням цієї роботи буде визначити свіжість яєць.  
Необхідне устаткування й продукти: склянка, ложка, вода, яйця. 
Хід роботи 
1. Наповніть глибоку чашу холодною водою і покладіть у неї яйце.  
Якщо воно опуститься на дно і «ляже» на бік, тест пройдено: перед вами 

справді свіжий продукт! 
Якщо яйце потоне і зафіксується на дні у вертикальному положенні широкою 

стороною вниз, це означає, що воно ще придатне в їжу, але свіжим його не назвеш: 
цьому яйцю вже щонайменше тиждень. Ви можете вживати його в їжу, але потрібно 
проварити в окропі протягом 7–10 хвилин. 

Якщо яйце не тоне, а плаває на поверхні, воно не свіже і їсти його не можна. 
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2. Напишіть висновок до виконаної роботи — як у вас розташувались яйця у 

воді і наскільки вони свіжі. 
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Додатки 
 

Проєкт 3 
Проєкт «Мило» 

Мило — це розчинна у воді мийна речовина. Мило може бути твердим, 
рідким або у вигляді порошку чи гранул. 

Мило виготовляють промисловим способом і ручним (мал.). 

 
https://pixabay.com/ru/photos/%d0%bc%d1%8b%d0%bb%d0%be-

%d0%bc%d1%8b%d0%bb%d1%8c%d0%bd%d1%8b%d0%b9-
%d0%bc%d0%b0%d0%b3%d0%b0%d0%b7%d0%b8%d0%bd-272414/ 

 
https://pixabay.com/ru/photos/%d0%bc%d1%8b%d0%bb%d0%be-

%d0%b3%d0%b8%d0%b3%d0%b8%d0%b5%d0%bd%d0%b0-
%d0%b2%d0%b0%d0%bd%d0%bd%d0%b0-
%d0%b7%d0%b4%d0%be%d1%80%d0%be%d0%b2%d1%8b%d0%b9-2958985/ 

 

https://pixabay.com/ru/photos/%d0%bc%d1%8b%d0%bb%d0%be-%d0%bc%d1%8b%d0%bb%d1%8c%d0%bd%d1%8b%d0%b9-%d0%bc%d0%b0%d0%b3%d0%b0%d0%b7%d0%b8%d0%bd-272414/
https://pixabay.com/ru/photos/%d0%bc%d1%8b%d0%bb%d0%be-%d0%bc%d1%8b%d0%bb%d1%8c%d0%bd%d1%8b%d0%b9-%d0%bc%d0%b0%d0%b3%d0%b0%d0%b7%d0%b8%d0%bd-272414/
https://pixabay.com/ru/photos/%d0%bc%d1%8b%d0%bb%d0%be-%d0%bc%d1%8b%d0%bb%d1%8c%d0%bd%d1%8b%d0%b9-%d0%bc%d0%b0%d0%b3%d0%b0%d0%b7%d0%b8%d0%bd-272414/
https://pixabay.com/ru/photos/%d0%bc%d1%8b%d0%bb%d0%be-%d0%b3%d0%b8%d0%b3%d0%b8%d0%b5%d0%bd%d0%b0-%d0%b2%d0%b0%d0%bd%d0%bd%d0%b0-%d0%b7%d0%b4%d0%be%d1%80%d0%be%d0%b2%d1%8b%d0%b9-2958985/
https://pixabay.com/ru/photos/%d0%bc%d1%8b%d0%bb%d0%be-%d0%b3%d0%b8%d0%b3%d0%b8%d0%b5%d0%bd%d0%b0-%d0%b2%d0%b0%d0%bd%d0%bd%d0%b0-%d0%b7%d0%b4%d0%be%d1%80%d0%be%d0%b2%d1%8b%d0%b9-2958985/
https://pixabay.com/ru/photos/%d0%bc%d1%8b%d0%bb%d0%be-%d0%b3%d0%b8%d0%b3%d0%b8%d0%b5%d0%bd%d0%b0-%d0%b2%d0%b0%d0%bd%d0%bd%d0%b0-%d0%b7%d0%b4%d0%be%d1%80%d0%be%d0%b2%d1%8b%d0%b9-2958985/
https://pixabay.com/ru/photos/%d0%bc%d1%8b%d0%bb%d0%be-%d0%b3%d0%b8%d0%b3%d0%b8%d0%b5%d0%bd%d0%b0-%d0%b2%d0%b0%d0%bd%d0%bd%d0%b0-%d0%b7%d0%b4%d0%be%d1%80%d0%be%d0%b2%d1%8b%d0%b9-2958985/
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Натуральне, ароматне і дуже корисне авторське мило — це просто! Щоб 

створювати справжні шедеври, якими можна здивувати будь-кого, необхідно 
лише освоїти техніку миловаріння. 

Процес миловаріння вимагає особливої акуратності й дотримання 
техніки безпеки. Біля місця роботи не повинно бути нічого зайвого, усі 
поверхні краще накрити плівкою та підготувати засоби захисту.  

1. Переглянувши моделі-аналоги, виконайте ескіз дизайну вашого 
майбутнього мила. 

2. Спроєктуйте власний рецепт відповідно до ескізу, добираючи 
мильну основу, барвники, ароматизатори та додаткові інгредієнти, які будете 
використовувати для виготовлення мила. 

3. Організуйте робоче місце: приготуйте необхідні форми, посуд та 
обладнання. 

4. Одягніть робочий одяг та необхідні засоби захисту. 
Дотримуйтеся правил безпечної праці під час роботи! 

Технологічна послідовність виготовлення мила 
1. Поріжте мильну основу на кубики (1–1,5 см). 
2. Помістіть кубики у скляний посуд (можна використовувати також 

силіконовий чи пластиковий посуд, який витримує нагрівання в 
мікрохвильовій печі). 

3. Розігрійте мильну основу в мікрохвильовій печі або на водяній бані до 
температури 60–65 градусів за Цельсієм (не можна, щоб основа закипіла). 

4. Поки основа знаходиться в рідкому стані, додайте допоміжні 
інгредієнти за рецептом: барвники, ароматизатори тощо. 

5. Залийте мильну суміш в обрану форму, заздалегідь бризнувши в неї 
спирт, щоб не було пухирців. 

6. Використовуючи флакон із дрібним пульверизатором для спирту, 
бризніть на поверхню мила відразу після того, як залили його у форму. 
Бульбашки на поверхні мають зникнути. При додаванні наступних шарів мила 
обов’язково бризкайте поверхню попереднього шару спиртом для скріплення 
їх між собою.  

7. Через 30–40 хвилин готове мило можна діставати із силіконової 
форми або через 1–2 години — із пластикової. 
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Проєкт 4
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Проєкт 5
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Проєкт 6
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Проєкт 7
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Проєкт 8
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Проєкт 9
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